

تاریخ ۲۲ اگست (اکتوبر)۔ سیدنا حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے بارے میں ان سے بذریعہ ڈاک لکھنے والی اطلاع منظر ہے کہ حضور پر نور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہجرت کا فیصلہ کیا اور شہر مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کی۔

مخترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جمعیت احمدیہ قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا اور محترمہ صاحبزادی امیرہ الروف صاحبہ آل کرناٹک احمدیہ کافرل میں شریعت اور آئینہ ہدایت کی جامعیت کا سبب بنی۔

شرح چہزہ
۱۸ روپے
۱۲ روپے
۶۵ پیسے



ایڈیٹر: خواجہ شہید احمد انور
تالیفین: شکیل احمد طاہر
سید وسیم احمد شہید

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

۹ صفر ۱۴۰۶ ہجری ۲۲ اگست ۱۹۸۵ء

پہلے احمدی لوہوں اور پچھلے احمدیوں کا تعلق

اس کے دل پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و عمل کا تخت قائم ہو جائے

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کریمہ کیلئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا بصیرت افزا پیغام!

ایسا زمانہ منہاج نبوت کا اور کس نے پایا؟ اس زمانہ میں جس میں ہماری جماعت پیدا کی گئی تھی جوہ سے اس جماعت کو صحابہ رضی اللہ عنہم سے شہادت ہے وہ معجزات اور نشانوں کو دیکھتے ہیں جیسا کہ صحابہ نے دیکھا۔ وہ خدا تعالیٰ کے نشانوں اور تازہ بت ان کے نامہات سے نور اور تین پستے ہیں جیسا کہ صحابہ نے پایا۔ وہ خدا کی راہ میں لوگوں کے ٹھٹھے اور ہی اور بنی اور طرح طرح کی دل آزاری اور قطع رحم وغیرہ کا صبر اٹھا رہے ہیں جیسا کہ صحابہ نے اٹھایا (آگے مسلسل صفحہ ۲ پر)

اور تابندہ رہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں: "سوچ کر دیکھو کہ تیرے سر پر کس میں

سوئیں دعا کرتا ہوں کہ میرا پیارا خدا اس مریضی اجتماع کو نئے عزائم، نئے ارادوں اور نئے بلند جہتوں کے پیدا کرنے کا موجب بنائے اور بھارت کی کروڑوں سعید روئیوں جو اسلام اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت بھرے امن کے پیغام کی صدیوں سے منتظر ہیں جلد سے جلد رحمتہ اللعالمین کے پرچم تلے جمع ہو جائیں۔ آمین۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
نور و نصرت علی رسولہ الکریم
ہو اللہ فیہ فیصل اور رحم کے ساتھ

۲۹ ستمبر ۱۹۸۵ء
بھارت کے پیارے احمدی لوہوں اور عزیز احمدی بچوں! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مجھے یہ معلوم کر کے نہایت مسرت ہوئی ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا آٹھواں اور مجالس اطفال الاحمدیہ بھارت کا ساتواں مشترکہ سالانہ اجتماع ۱۸-۱۹-۲۰ اگست ۱۹۸۵ء کو منعقد ہو رہا ہے۔ خدام ولولہ اور جوش کے نامندے ہیں

بنیادی طور پر میرا پیغام یہ ہے کہ خدام و اطفال کی بین الاقوامی تنظیموں کے قیام کا حقیقی مقصد یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض و برکات کا وہ دریا جو آنحضرت کی کامل اتباع اور غلامی کے طفیل حضرت انس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود میں جاری ہوا ہے وہ ہر نسل میں قیامت تک منتقل ہوتا رہے اور صحابہ مسیح موعود اور سلسلہ احمدیہ کے دوسرے بندگوں کی روایات ہمیشہ زندہ

سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر (دسمبر) ۱۳۶۲ ہجری کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر (دسمبر) ۱۳۶۲ ہجری کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حکیم ساری مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اڈیسہ)

ملک صلاح الدین ایم۔ نے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل مراد صاحب پرینٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار جسٹس قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹر: صدر اکبر احمدی قادیان۔

وہ خدا کے کھلے کھلے نشانوں اور آسمانی مددوں اور حکمت کی تعلیم سے پاک زندگی حاصل کرتے جلتے ہیں جیسا کہ صحابہ نے حاصل کی۔ بہتیرے ان میں سے ہیں کہ نمازوں میں روتے اور سجدہ گاہوں کو آنسوؤں سے تر کرتے ہیں، جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم روتے تھے۔ بہتیرے ان میں سے ایسے ہیں جن کو کبھی خواب آتی ہیں اور ابہام الہی سے مشرف ہوتے ہیں جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم ہوتے تھے۔ بہتیرے ان میں ایسے ہیں کہ اپنے محنت سے کمائے ہوئے مالوں کو محض خدا تعالیٰ کی رحمت کے لئے ہمارے سلسلہ میں خرچ کرتے ہیں جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم خرچ کرتے تھے۔ ان میں ایسے لوگ بھی پارے کے جو موت کو یاد رکھتے اور دلوں کے نرم اور سچی تقری پر قدم مار رہے ہیں جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کی میرت تھی۔ وہ خدا کا گروہ ہے جن کو خدا آپ سنبھال رہا ہے۔ اور دن بدن ان کے دلوں کو پاک کر رہا ہے۔ اور ان کے سینوں کو ایمانی حکمتوں سے بھر رہا ہے اور آسمانی نشانوں سے ان کو اپنی طرف کھینچ رہا ہے جیسا کہ صحابہ کو کھینچنا تھا۔ غرض اس جماعت میں وہ رزاری علاقوں پائی جاتی ہیں جو آخرین منہم کے نفل سے مفہوم ہو رہی ہیں۔ اور ضرور تھا کہ خدا تعالیٰ کا فرمودہ ایک دن پورا ہوتا۔

(ایام صلح ۵۲-۵۳)
حضرت سیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے رنگ میں رنگین ہونے کے لئے ضروری ہے کہ ہر احمدی جوان اور ہر احمدی بچہ وہ سچے اور پاک اخلاق جو خدائی جماعتوں کا قومی شعار ہوتے ہیں اپنائے اور حزر جان بنائے۔ سیدنا مولانا حضرت اقدس خاتم الانبیاء محمدی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایسا عاشقانہ اور عارفانہ تعلق قائم کرے کہ اس کے دل پر حضور کی محبت و جلال کا تحت قائم ہو جائے جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین المسلم الموعود رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں:-
”وہ میری جان ہے، میرا دل ہے، میری مراد ہے، میرا مطلوب ہے۔ اس کی غلامی میری عزت کا باعث ہے اور اس کی کفش برداری مجھے تخت شہی سے بڑھ کر معلوم دیتا ہے۔ اس کے گھر کی جا روپ کشتی کے مقابلہ میں بادشاہت، ہفت آیلیم پیچ ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کا پیارا ہے پھر میں کیوں اس سے پیار نہ کرؤں؟ وہ اللہ تعالیٰ کا محبوب ہے پھر میں اس سے کیوں محبت نہ کروں؟ وہ خدا تعالیٰ کا مقرب ہے پھر میں

کیوں اس کا قرب نہ تلاش کروں؟ میرا حال سیح موعود کے اس شعر کے مطابق ہے کہ

بعد از خدا بعشق محمد مستم
گر کفر ای بود بخدا سخت کافر
(حقیقۃ النبوت ص ۱۸)

اس سلسلہ میں حضرت صلح موعود نے پوری محنت کو مخاطب کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:-
”تمہارا ایمان تو ایسا ہونا چاہیے کہ اگر دس کروڑ بادشاہ بھی تمہیں آکر کہیں کہ تم تمہارے لئے اپنی بادشاہتیں چھوڑنے کے لئے تیار ہیں تم ہماری صرف ایک بات مان لو جو اسلام کے خلاف ہے تو تم ان دس کروڑ بادشاہوں سے کہہ دو کہ نفل ہے تمہاری اس حرکت پر میں تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بات کے مقابلہ میں تمہاری اور تمہارے باپ دادا کی بادشاہتوں پر جوتی بھی نہیں مارتا۔“

(الفضل ۳۰ جون ۱۹۶۲ء ص ۶)

میرے عزیزو! موجودہ حالات کا تقاضا ہے کہ آپ میں سے ہر ایک داعی الی اللہ بن جائے اور اپنی پوری زندگی انسانیت اور اسلام اور مسلمانان عالم کی خدمت کے لئے عملاً وقف کر دے۔ حضرت سیح موعود فرماتے ہیں:-
”میں خود جو اس راہ کا پورا تجربہ کار ہوں اور محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور فیض سے میں نے اس ملامت اور لذت سے حظ اٹھایا ہے یہی آرزو رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں زندگی وقف کرنے کے لئے اگر مرے پھر زندہ ہوں اور پھر مردوں اور زندہ ہوں تو ہر بار میرا شوق ایک لذت کے ساتھ بڑھتا ہی جاوے۔“

پس میں چونکہ خود تجربہ کار ہوں اور تجربہ کر چکا ہوں اور اس وقف کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اگر مجھے یہ بھی کہہ دیا جاوے کہ اس وقف میں کوئی ثواب اور فائدہ نہیں ہے بلکہ تکلیف اور دکھ ہوگا تب بھی میں اسلام کی خدمت سے رکت نہیں سکتا۔ اس لئے میں اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ اپنی جماعت کو وصیت کروں۔ اور یہ بات پہنچا دوں۔ آئندہ ہر ایک کا اختیار ہے وہ اسے سننے یا نہ سننے۔ اگر کوئی نجات چاہتا ہے اور حیاتِ طیبہ یا ابدی زندگی کا طلب گار ہے تو وہ اللہ کے لئے اپنی زندگی وقف کرے۔ اور ہر ایک اس کو شمش اور فکر میں لگ جائے کہ وہ اس درجہ اور مرتبہ کو حاصل کرے کہ کہہ سکے کہ میری زندگی، میری موت، میری قربانیاں، میری نازیں اللہ ہی کے لئے ہیں۔ اور حضرت ابراہیم کی طرح

اس کی روح بول اٹھے اَسْمَعْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ۔ جب تک انسان خدا میں کویا نہیں جانتا۔ خدا میں ہو کر نہیں مرنے، وہ نئی زندگی پا نہیں سکتا۔ پس تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تم دیکھتے ہو کہ خدا کے لئے زندگی کا وقف میں اپنی زندگی کی اصل غرض سمجھتا ہوں۔ پھر تم اپنے اندر دیکھو کہ تم میں سے کتنے ہیں جو میرے اس فعل کو اپنے لئے پسند کرتے اور خدا کے لئے زندگی وقف کرنے کو عزیز رکھتے ہیں۔“

(الغزوات جلد دوم ص ۹۹-۱۰۰)

پھر فرماتے ہیں:-
”اگر تم اپنے نفس سے درحقیقت مر جاؤ گے تب تم خدا میں ظاہر ہو جاؤ گے اور خدا تمہارے ساتھ ہوگا۔ اور وہ گھر بابرکت ہوگا جس میں تم رہتے ہو گے اور ان دیواروں پر خدا کی رحمت نازل ہوگی جو تمہارے گھر کی دیواریں ہیں۔ اور وہ شہر بابرکت ہوگا جہاں ایسا آدمی رہتا ہوگا۔ اگر تمہاری زندگی اور تمہاری موت اور تمہاری ہر ایک حرکت اور تمہاری نرمی اور گرمی محض خدا کے لئے ہو جائیگی اور ہر ایک تنگی اور مصیبت کے وقت تم خدا کا امتحان نہیں کرو گے اور تعلق کو نہیں توڑو گے۔ اگر آگے قدم بڑھاؤ گے تو میں سچ کہتا ہوں کہ تم خدا کی ایک خاص قوم ہو جاؤ گے۔“

(الوصیۃ صفحہ ۱۲-۱۳)

ہندوستان میں حضرت نظام الدین اولیاء، حضرت معین الدین چشتی، حضرت مجدد الف ثانی، حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور دوسرے اکابر اولیاء نے جو اسلام کا نور پھیلا یا وہ وقف زندگی ہی کے نتیجے میں تھا۔ اور چونکہ دلوں کی تبدیلی خدا تعالیٰ اور اس کے فرشتے ہی کر سکتے ہیں اس لئے وہ دعا سے کسی لمحہ غافل نہیں ہوتے تھے۔ اور تاریخ بتلاتی ہے کہ ان کی دعاؤں نے خدا کے فضول کو جذب کیا اور ان کے ذریعہ لاکھوں کرامات اور خوارق کا ظہور دیکھ کر بے شمار خلقت نے قبول اسلام کیا۔ یہی آسمانی ہتھیار خدا نے آپ کو بخشا ہے۔ اس کو آزمائش اور بار بار آزمائشیں۔ یہی یقین دلاتا ہوں کہ ”بَدَّخْلُونَا فِی دِیْنِ اللّٰهِ اَفْوَاجًا“ کا نظارہ آپ بچشم خود دیکھ لیں گے۔ جب آپ اپنی طرف سے تمہارا دعا دروڑوں کو انتہا تک پہنچا دیں گے تو خدا کے فضل پہلے سے بڑھ کر موسلا دھار بارش کی طرح آپ پر نازل ہونا شروع ہو جائیں گے۔ اور روحانی اور عالمگیر غلبہ آسلا ہر کا وہ تصور جو آج ناممکن نظر آتا ہے حقیقت کی شکل اختیار کر جائے گا۔ قرآن مجید

دنیا بھر کا دستور حیات ہوگا۔ حضرت محمد مصطفیٰ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کی ہر قوم اپنا پیشوا تسلیم کرے گی اور خانہ کعبہ بالآخر پوری انسانیت کا واحد اور دائمی مرکز قرار پائے گا۔ اور دراصل یہی وہ بین الاقوامی اجتماع ہے جس کے علی ظہور کے لئے جماعت احمدیہ کے سب اجتماعات مقرر کئے گئے ہیں۔ اس کے سوا ان کا کوئی اور مقصد نہیں۔ چاہیے کہ خادم اور طفل اس اہم نصب العین کو ہمیشہ

پیش نظر رکھیں بلکہ اپنے دلوں پر نقش کر لیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشے آمین۔ سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”دیکھو وہ زمانہ پہلا آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلائے گا اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب، اور شمال اور جنوب میں پھیلے گا اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ یہ باتیں انسان کی نہیں یہ اس خدا کی وحی ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(تحفہ گولڈ ریڈ طبع اول ص ۵۲)

پھر بند رہیں اور سزاؤں صدی ہجری کی دنیا احمدیت کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا:-

”اگر کوئی مر کر واپس آسکتا تو وہ دو تین صدیوں کے بعد دیکھ لیتا کہ ساری دنیا احمدی قوم سے اسی طرح پر ہے جس طرح سمندر ویاہت سے بھر رہا ہے۔“

(روایت مرزا بشیر، بیگم ص ۱۰۰) تشیحہ الاذنان جنوری ۱۹۱۳ء ص ۳۹ والسلام
خاکسار:- مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعی

خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۰ نومبر (اکتوبر) ۱۳۶۳ھ بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ زور پرورد اور بصیرت انور خطبہ کی روشنی میں مد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بدر قادیان پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی :-

قُلْ لِيُعْبَادِ الَّذِينَ آمَنُوا اللّٰهُمَّ اَرَبُّكُمْ وَاللّٰهُمَّ اِحْسِنُوْا فِيْ هٰذِهِ السَّنَةِ حَسَنَةً وَّارْزُقْنِ اللّٰهَ رِزْقًا حَسَنًا اِنَّمَا يُوَفَّى الصّٰبِرِيْنَ اَجْرَهُمْ بِمَا حَسَبُوْا (سورۃ الزمر آیت ۱۰)

اور پھر فرمایا :-

غم اور خوشی اور خوف اور امید یہ انسانی طبیعتوں پر مختلف رنگ میں اثر انداز ہوتے ہیں۔ بعض انسانوں کے دل چھوٹے ہوتے ہیں ان کا ظرف کم ہوتا ہے، ان کے حوصلے پست ہوتے ہیں ان کو خوف ہراس بالکل مایوس کر دیتے ہیں اور جو ان کی مخفی طاقتیں خدا تعالیٰ نے ان کو عطا کی ہوئی ہیں وہ خوف و ہراس کے نتیجے میں نکل ہو جاتی ہیں۔ ایک مجدد طاری ہو جاتا ہے اور جو رہی سہی طاقت عام حالات میں انسان مختلف رنگ میں استعمال کر سکتا ہے اس کی بھی ان کو استطاعت نہیں رہتی اسی طرح چھوٹے دل اور چھوٹے حوصلوں کے لوگوں کو خوشی بھی پاگل کر دیتی ہے وہ اپنی حیثیت سے بڑھوتر چھٹا لگتے ہیں اپنی طاقت سے بڑھ کر اپنے متعلق گمان کرنے لگتے ہیں جو کچھ ان کو ملتا ہے اس سے کمی گنا زیادہ آمیدیں لگا بیٹھتے ہیں اور یہ کیفیات

زندگی کے ہر شعبے میں

یکساں عمل کر رہی ہیں۔ بعض اس قسم کے تجارت کرنے والے ابھی تجارت کا خانہ تو دور تجارت کے ابتدائی اقدام بھی ابھی نہیں کئے ہوتے۔ تو بڑے بڑے منافروں کی توقع رکھ کر اصل زر میں سے خرچ شروع کر دیتے ہیں ایسے لوگ اکثر دنیا میں الا ماشاء اللہ جس میدان میں قدم رکھتے ہیں ناکام رہتے ہیں۔ اس کے برعکس بعض لوگ ایسے ہیں جن کو خوف و ہراس اور خوشی اور امیدیں بالکل مختلف قسم کے پھل عطا کرتے ہیں۔ خوف کے نتیجے میں ان کی مخفی طاقتیں جاگ اُٹھتی ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ کی عطا کردہ عظمتیں جو ان کے سینوں میں خوابیدہ تھیں انہیں ہر شے آجاتی ہے۔ ان کو اپنی حیثیت کا پتہ چلتا ہے ان کے اندر ولولہ پیدا ہوتا ہے ان کے اندر جرأت زور مارنے لگتی ہے اور وہ بڑی جرأت اور بہادری کے ساتھ ہر چیلنج کو قبول کرنے کے لئے آمادہ ہو جاتے ہیں۔ خوشی ان کو سکین تو بخشتی ہے لیکن پاگل نہیں کر دیتی۔ امید ان کو نئی زندگی کا پیغام تو دیتی ہے لیکن عمل سے غافل نہیں کرتی۔ دنیا کی مختلف قوموں میں بھی اس قسم کے مزاج پائے جاتے ہیں اور افراد میں بھی لیکن استثنیٰ سب جگہ موجود ہیں۔

قرآن کریم اس مضمون کو اس طرح درجوں میں تقسیم فرماتا ہے کہ کفار کی طرز عمل مومنوں کی طرز عمل سے بالکل الگ اور متماز کر کے دکھاتا ہے۔ قرآن کریم کے نزدیک

ایمان اور کفر بھی دو گروہوں میں بٹے ہوئے ہیں

اور ان میں بھی درج امتیاز ہمیں یہی دکھائے دے گی کہ کافر کے دل پر خوف و ہراس اثر کرتے ہیں اور مومن کے دل پر اور۔ کافر کو خوشیاں اور پیغام دیتی ہیں اور مومن کو اور۔ اور یہ ایک ایسا غالب رنگ ہے۔ ایک ایسی غالب تقسیم ہے کہ کافر خواہ انفرادی طور پر جرأت مند اور ہرے حوصلے کا بھی ہر خواہ قومی طور سے انکار کرنے والوں کا قومی کردار اسی مضمون میں مختلف سر دکھار رہا ہو۔ لیکن جب پرک انہیں دد حصوں میں بٹتے ہیں کفر اور ایمان کے لحاظ سے کچھ انکار کرنے والے بن جاتے ہیں اور کچھ ایمان والے تو قرآن کریم کے بیان کے مطابق یہ تقسیم ان پر اس طرح غالب آجاتی ہے کہ ہر انکار کرنے والے کا یہ کردار بن جاتا ہے اور ہر ایمان لانے والے کا وہ کردار بن جاتا ہے چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ جو منکرین ہیں ان کا کردار ہے۔ جب ان کے اوپر نہ ہو تو کفر کوئی ابتلا آتا ہے یا کوئی مایوسی کا درد آتا ہے کوئی خوف کا درد ہوتا ہے تو یثوس کفر وہ مایوس بھی ہو جاتے ہیں اور ناشکری کی باتیں بھی شروع کر دیتے ہیں وہ کہتے ہیں یہ کیا خدا ہے اُس نے ہمیں چھوڑ دیا یہ کیا خدا ہے جس نے اپنے وعدے پورے نہیں کئے یونہی فریبی باتیں ہیں یونہی قسمیں ہیں۔ گویا بنیادی طور پر مومن ایمان کے نتیجے میں انکار پیدا ہوتا ہے اور انکار بعض حالتوں میں ننگا ہو جاتا ہے۔ خصوصاً خوف اور ہراس کے وقت۔

دوسری صورتوں میں بھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے جب ان کو خدا تعالیٰ کوئی نعمت عطا کرتا ہے منکرین کو

جو خدا پر ایمان نہیں رکھتے

اس کی قدرتوں پر ایمان نہیں رکھتے وہ کیا ہو جاتے ہیں غوراً فخور چھوٹی سی بات پر اچھل جاتے ہیں اور تعلق شروع کر دیتے ہیں اور فخر شروع کر دیتے ہیں اسی طرح دوسری بہت سی آیات میں خدا تعالیٰ نے کفر کے کردار کو بحیثیت کفار نمایاں طور پر رنگ کر کے دکھایا ہے اور اس کے مقابل پر مومنوں کے کردار کو اس طرح واضح فرمایا کہ ہر مومن ان کوئے حوصلے عطا کر دیتا ہے۔ ہر اتلان کو نئے عزم بخش جاتا ہے۔ جب ان کے ایمان پر آزمائش ہوتی ہے خواد ہم ایمان را وہ عجیب آزمائش ہے کہ بجائے ایمان کو کم کرنے کے ان کے ایمان کو بڑھا جاتی ہے اور جب وہ خوش ہوتے ہیں یا خدا تعالیٰ کی عنایات سے حصہ پاتے ہیں تو فخر اور تعلق کی بجائے اور محبت جاتے ہیں اپنے رب کے حضور اور ان میں عاجزی اور انکاری پیدا ہو جاتی ہے۔

چنانچہ علیٰ زینا امیر انحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے دور میں اس کثرت سے ان دونوں امور کے مشاہدے کئے ہیں زینا نے کہ حیرت ہوتی ہے۔ بڑے بڑے طاقت ور دشمن مومنوں سے نقصان کے اور بھی دل چھوڑ جاتے رہے اور وہ لوگ بھی جن کے حوصلے عرب میں مشہور تھے جن کے شاعر اپنے ہم قبیلوں کی تعریف میں بڑے بڑے قصیدے لکھتے رہے کہ کوئی خوف کوئی معیبت کوئی بلا ان کو مایوس نہیں کرتی وہ کسی دلت بھی کسی آزمائش میں پڑ کر بھاگنے کا نام نہیں جانتے اور واقعہ جہالت کے زمانے میں ان کا یہی حال تھا لیکن قرآن کریم کا یہ فیصلہ بہر حال اہل فیصلہ تھا۔ اُس نے لازماً پورا ہونا تھا چنانچہ بڑے بڑے بہادر ان کے بڑے بڑے عظیم قبائل سے تعلق رکھنے والے لوگ جب اسلام کے لشکروں کے مقابل پر آئے ہیں تو اپنی ظاہر کا عظمت کے باوجود اپنی عورتوں بزرگوں کے باوجود اپنی فنی ملاحیتوں میں فروغیت رکھنے کے باوجود جب ذرا ان کو شکست کا احساس ہوا ہوا تو اس طرح میدان چھوڑ کر آگے ہی کہ گویا ان کے پاؤں ہی نہیں تھے کبھی نہایت ہی ذلیل بزدل قوموں کی طرح انہوں نے نمونے دکھائے ہیں

جنگِ احزاب

سے زیادہ اور کیا مثال آپ کو مل سکتی ہے کہ چند مومن تعداد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غلام گھرت ہوئے اور حالت یہ تھی کہ اگر وہ خندق نہ کھودنے تو بظاہر دنیا کے لحاظ سے کسی قسم کے ان کے بچنے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا یعنی دنیاوی پیروں کے لحاظ سے یہ مجبور کی انتہا تھی جو خندق کھودی اور اس خندق کے اندر رہنے والے دشمن

پھر بھی اس کی قربانی کا مادہ بڑھتا ہے اور اللہ کے فضل کی تقدیر اس کے علاوہ بھی جاری ہوتے۔ یہ اس کے لئے ان کے مسائل آسان ہو جاتے ہیں۔ ان کی مشکلات دور ہو جاتی ہیں، غیر معمولی حالات میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں ایسی چیزیں مل جاتی ہیں جو عام حالات میں انسان سوچ بھی نہیں سکتا اور پھر جب غور کرتا ہے کوئی کہ یہ کیسے چیز ملی تو حیرت سے دیکھتا ہے کہ واقعی سوائے اس کے کہ خدا کی تقدیر کام کر رہی ہو، میں یہ سب نہیں چاہتا تھی۔

چنانچہ مثلاً

اسلام آباد

جماعت انگلستان کے لئے ایک یورپی مرکز کے طور پر ریوگیا ہیرے سائے اس سلسلے میں کئی مہینے تک چوہدری انور احمد صاحب کا ہونے آفتاب احمد صاحب اور ارشد باقی صاحب نے محنت کی جہاں تلاش کیں۔ کئی جگہوں میں آجاتا مگر کئی جگہ سودے بھی ہو گئے لیکن میں آخری وقت میں آکر کوئی نہ کوئی وجہ ایسی ہو جاتی تھی کہ یا ہمارا دل اتر جاتا تھا یا جس سے خرید رہے تھے اس کا دل اتر جاتا تھا اور جگہ ہم بھی بیان کیا کرتے تھے کہ یہ جگہ چاہئے اس سے ملتی جتنی کوئی تقویر رہی تھی مگر باقی جگہ نہیں مل سکتی تھی اور لوگ بتاتے تھے کہ ایسی جگہ انگلستان میں کبھی آپ کہنے میں لندن کے قریب سوال ہی نہیں پیدا ہوتا اور جب ہر طرف سے مایوسی ہو گئی تب یہ جگہ اٹانک سامنے آئی تب اس کا اشتہار نکلا اس سے پہلے مارکیٹ میں آئی ہی نہیں تھی اور جب آئی اس وقت پتہ چلا کہ خدا تعالیٰ کیوں ہم سے یہ کھیل کھیل رہا تھا، امیدیں دلانا تھا اور اس لئے فیضان تھا۔ اور آتا تھا تو دل اٹار دینا تھا کبھی ہمارا کبھی دوسرے فریق کا تو جب یہ جگہ سامنے آئی تو اس وقت دل نے گواہی دے دی کہ ناں یہ ہماری ہے اور وہ ہماری ہوگی فوراً اور اس کے نتیجے میں بہت سی برکتیں ملی ہیں اس جماعت کو جس وقتیں مل گئی ہیں۔ اتنی تیزی کے ساتھ اسلام آباد کے فوائد انگلستان کی جماعت محسوس کرنے لگی ہے کہ اب یوں لگتا ہے کہ اس کے بغیر ہم گزارا کیسے کر رہے تھے۔

چنانچہ اور باتوں کے علاوہ ابھی جب

بچپن کی تربیتی کلاس

لگی ہے تو گیارہ سال سے لے کر پچیس سال کی بچیاں جن کی مائیں ہر وقت فکر مند رہتی تھیں کہ اسلامی معاشرے کا ماحول ان کو نصیب نہیں ہے۔ کوئی ایسی جگہ نہیں ہے جہاں ان کے اندر خود اعتمادی پیدا ہو۔ یہ ہو کہ اسلام ان سے کیا تقاضے کرتا ہے ان کی خاطر اسلام ان کو کیا کیا چیزیں دیتا ہے۔ یہ قید نہیں ہے اسلامی زندگی بلکہ ایک نعمت ہے۔ اس قسم کی باتیں جب تک ایک غائب معاشرے کے اندر کوئی داخل ہو کر تجربے میں سے نہ کرے نہیں یقین کر سکتا۔ آپ نظر پاتی لحاظ سے لاکھوں کو سمجھادیں۔ جب تک اسلامی معاشرے کو کوئی چھٹکے نہ اس ماحول میں سے نہ گزرے اسے میسر ہی نہیں آسکتی یہ بات اب جب دہاں تربیتی کلاس ہوتی ہے بچپن کی تو اس میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ ایسے سارے فوائد ان کو میسر آ گئے جو لندن کی مسجد میں یا کسی اور جگہ میسر ہی نہیں سکتے تھے دن رات دہاں سمجھنا۔ بہترین ہوسٹل خزانے بنے بنائے دہاں دے دئے کھلے کھیلوں کے میدان کسی پردے کی ضرورت نہیں دہاں دڑتی پھرتی تھیں آزادی کے ساتھ ڈیرا کی بھی سکھائی گئی ان کو گھوڑ سواری بھی سکھائی گئی ان کو تیر اندازی بھی سکھائی گئی ان کو بندوبست چلانا بھی سکھایا گیا۔ ان کو سائیکلنگ بھی سکھائی گئی ہر قسم کی جوڈو چیمپیاں وہ پہلے دیکھا کرتی تھیں کہ غیر تو ہیں ان سے مزے توٹ رہی ہیں اور ہمارے لئے گویا حرام ہے ان کو بتایا گیا کہ کچھ بھی تمہارے لئے حرام نہیں۔ ان بعض شراباہیں تمہاری پاکدامنی کی حفاظت کی ہر شرط کے ساتھ ہر چیز تمہارے لئے جائز ہے۔ پھر ہر قسم کے علوم ان کو دئے گئے۔ گھر گھر ہستی کے طریق ان کو سمجھا دئے گئے کوئی پہلو ایسا نہیں رکھا جس سے ایک عورت کی شخصیت میں حسن پیدا ہوتا ہو اور وہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب مکے میں داخل ہو رہے تھے تو یہی بیت المقدس رخسار طہما کا نظارہ ہم نے دیکھا یعنی اس کے دوسرے پہلو کا کہ جس وقت خدا تعالیٰ نے آپ کو امید والی عظیم فتح کی بلکہ فتح آپ کے قدم چومنے لگی اس وقت بجائے فخر کے بجائے تعلق کے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس حال میں مدینے میں داخل ہوئے ہیں کہ دہاں سے روئے روئے آپ کی بچکی بن گئی تھی اور جھکتے جھکتے خدا کے حضور سر جھکا کر سے جا لگا تھا وہ جو اونٹ پر ڈالی جاتی ہے کاشکی جو بھی کہتے ہیں اس کو اونٹ کے پیٹ سے سرنگ بگیا ستا۔ انکھاری اور خدا کے حضور جھکتے اور تفریح کے نتیجے میں کبھی دنیا میں کسی قوم نے کسی فاتح کو اس شان کے ساتھ کسی مغرب شہر میں یا ملک میں داخل ہوتے نہیں دیکھا۔

وہ لوگ جو ہر حالت میں اپنے رب کو بلاتے ہیں

یہ اس رب کا ہی فیض ہے کہ انہیں یہ عظمت کو دار عطا ہوتی ہے اس لئے یہ جب جماعت کر دکھوں کی طرف متوجہ کرتا ہوں کس حالت میں جماعت گزر رہی ہے؟ تو ایک لمحہ کے لئے بھی مجھے خوف نہیں ہوتا کہ اس سے نفوذ باللہ من ولت عشت میں مایوسی پیدا ہوگی اور نہ کبھی ہوتی ہے بلکہ جب میں تفصیل سے آگاہ کرتا ہوں جماعت کو کہ کن مصائب میں سے جماعت گزر رہی ہے، کیسے خطرات اس کو درپیش ہیں کیسے دیکھے مظالم کا نشانہ بن رہی ہے، تو ہر دفعہ جماعت کے اندر ایک نیا عزم پیدا ہو جاتا ہے جو صلہ پیدا ہو جاتا ہے، نئی باتیں خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوتی ہیں، قربانی کے لئے سے جذبے ان کے دلوں میں پیدا ہوتے ہیں اور ایک واقعہ میرے علم میں نہیں آیا سارے دنیا کے پھر لیا گیا کہ ان باتوں کو سن کر کوئی خوف سے پیچھے ہٹ گیا ہو۔ یا غم سے ایسا مغلوب ہو گیا ہو کہ پہلی طاقتیں بھی اس کے ہاتھ سے جاتی رہیں اور وہ دنیا کے حالات میں تو غموں کے نتیجے میں رہی یہی طاقتیں بھی انسان کی سلب ہو جایا کرتی ہیں اور اس کے برعکس

جب میں خوشیوں کی باتیں بتا ہوں

تو اس وقت بھی مجھے یقین ہوتا ہے کہ ایک بھی احمدی ایسا نہیں ہو گا ساری دنیا میں جو ان باتوں کو سن کر جھوٹے اطمینان میں داخل ہو جائے اس کو یہ غلط نہیں پیدا ہو جائے کہ بس ہم نے سب کچھ یا لیا اب جدوجہد کی ضرورت نہیں اب ساری خدا کی طرف سے ہیں طاقتیں مل گئی ہیں جو سونا تھا وہ ہو چکا ہے۔ یا فخر کرنے لگ جاتے یا تسلی میں مبتلا ہو جاتے وہ سمجھتے کہ ہم یہ فضیلتیں رکھتے ہیں یا غلط نہیں میں مبتلا ہو جائے کہ یہ میری ذات نکالتی ہے بلکہ جب خوشیوں کی خبریں بھی میں بتاتا ہوں تو جیسا کہ ذرا ان کریم نے فرمایا ہے مجھے اس وقت یقین ہوتا ہے کہ خوشیاں اور فتوحات جماعت احمدیہ کے دل میں مزید عجز و انکسار پیدا کرتے ہیں زیادہ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں پہلے سے ہر ایک ان میں سے جانتا ہے کہ یہ ہماری ذاتی خوبی کی بنا پر نہیں بلکہ محض اللہ کا احسان ہے اور اس رحمت ہے اس لئے ہمارے لئے تو ہر حال میں فتح مقدر ہوگی ہے ہمارے خوف بھی نعمتیں بن کے آتے ہیں اور ہمارے غم بھی نعمتیں بن کے آتے ہیں اور ہمارے غم بھی نعمتیں بن کے آتے ہیں

یہ ہے ایمان کا نتیجہ اور ایمان کی تاثیر

جس کو آج کھڑا تھا احمدی ہر روز اپنی زندگیوں میں مشاہدہ کر رہے اور اس کے علاوہ پھر خدا کے وعدے ہیں یعنی یہ تو ایسی کیفیات ہیں جن میں سے ہم گزر رہے ہیں واردات کے طور پر جو ہمارے دل کی ہمارے دماغوں کی کیفیات ہیں لیکن ان باتوں سے تطبیح نظر ان سب کے علاوہ اللہ تعالیٰ کے وعدے ہیں۔ اس کی نصرت کے اس کی رحمتوں اور اس کی برکتوں کے اور ان کو بھی ہم آسمان سے نازل ہوتا دیکھ رہے ہیں۔ ان دونوں کا آپس میں تعلق بھی بن جاتا ہے۔ جب غم کو ختم ملتا ہے تو جیسا کہ میں نے بیان کیا اس کی قربانی کا مادہ بڑھ جاتا ہے جب اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے نعمت ملتی ہے تو نیا جو حملہ آجاتا ہے اور یقین کر لیتا ہے کہ ہم جو قربانی بھی خدا کی خاطر کرتے ہیں اس کے نتیجے میں اس دنیا میں بھی اجر پائے لگے جاتے ہیں۔

ان کو دہلی دینے کی نگرانی ہو تو ان کی خدمت جو بڑے مستقبل کے بچوں کی ذمہ دار ہے اس کی تعمیر کرنے میں اسلام آباد نے تین ہفتے میں ایک ایسا کام کیا ہے کہ آپ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے اس سے پہلے چنانچہ باہر سے آئی ہوئی بچیاں صرف انگلستان سے نہیں یورپ سے امریکہ سے کینیڈا سے ان کی تو ان کی کھین کھین بائبل میں نے بچوں سے پوچھا جب اللہ اللہ تو

بڑے بڑے دلچسپ جواب

مجھے ملے ہیں۔ ایک بچی نے کہا کہ مجھے تو اب معلوم ہوا ہے کہ میرا وجود ہے کیا؟ اپنی زندگی کا مقصد بھی سمجھ آ گیا ہے ایک بچی نے بتایا کہ NOW I KNOW WAY BE LONG ماں باپ میرے احمدی تھے دار تو ان کے SWISS ہیں جرمنی سے۔ یہ سارا جو ہے ہر نے لیکن اس نے ایک فقرے میں بڑی گہری بات اور بڑے پیار کی بات کہہ دی کہ FOR THE FIRST TIME NOW I REALISE WAY I BELONG ماں باپ احمدی ہیں اسی ماحول میں پلی ہے۔ اچھا ماحول ہے۔ لیکن ان تین مفتوں نے اسے بتا دیا کہ تم کس طبقے سے تعلق رکھنے والی ہو؟ کیا تمہارا مقام ہے اور جو پہلی ساری زندگی کے سبق اسے نہیں بتا سکے تھے اور ایسے ایسے عجیب خلوص بچوں سے مولد ہو رہے ہیں کہ ہر روز پڑھ کے میرا دل حیرت انگیز شکر سے بھر جاتا ہے وہ کہتی ہیں کہ میں تو خدا تعالیٰ نے بچا لیا اب اندازہ نہیں کر سکتے کہ ہمارے اندر کیا عظمتاں برپا ہوئے ہیں۔ اجماع سے تعلق اسلام کی محبت اور ذاتی وابستگی اللہ تعالیٰ سے پیار یہ ساری نعمتیں ہمیں دو تین ہفتے میں ایسی مل گئی ہیں کہ بعض بچوں نے کہا ہے کہ اب تو ہم بے قراری سے اگلے سال کا انتظار کر رہے ہیں جہاں کہ اس سے پہلے تاثیر یہ تھا منتظرین کا کہ تین ہفتے بہت لمبا وقت دے دیا گیا ہے اس میں تو بچیاں بوری بوری گئی تو پورے ہونے کی بجائے وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسے دولے لے کر لوٹی ہیں کہ حیرت ہوتی ہے ان کو دیکھ کر کہ کتنی جلدی ان میں تبدیلی رونما ہوئی؟

تو اللہ تعالیٰ نے جو یہ دیکھا کہ لَذِئِن آمَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا مَحْسَبَةً وَأَرْضِ اللَّهِ رَاسِعَةٌ اس دعوے کو ہم ہر جہت میں پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں

احمدیوں کی نئی نسلیں سنور رہی ہیں

اس ابتلاء کے نتیجے میں ہر دل میں نئی دستیں پیدا ہو رہی ہیں ہر ذہن میں نئی دستیں پیدا ہو رہی ہیں اور یہ وہ دستیں ہیں جو باہر کے لوگ دیکھ نہیں سکتے اپنی کوتاہ بینی کے نتیجے میں۔ یہ تو کوئی صاحب ایمان ہی ہے جس کو نظر دیکھ لیتی ہے ان چیزوں کو یا وہ جن کے دل پر گزرتی ہے اور یہ دستیں ساری دنیا میں تمام احمدیوں کو نصیب ہو رہی ہیں۔ نجی میں بیٹے لوگ جو دروازے ایک جزیرہ ہے وہ بھی لکھ رہے ہیں کہ اس ابتلاء میں تو اللہ تعالیٰ نے ہمیں نئے حوصلے نئے دولے عطا کر دیے ہیں احمدیت کے نئے خدمت کی جو تمنا اب پیدا ہوتی ہے اس سے پہلے کبھی نہیں ہوتی تھی افریقہ کے بیابان جنگوں میں اور وہ جسے تاریک براعظم کہا جاتا ہے ان کے تاریک ترین گوشوں سے ایسے خط آرہے ہیں کہ جو استاء کا حوالہ دے کہ یہ کچھ ہے کہ یہ ابتلاء کیا آیا ہے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے روشنی عطا کر دی ہیں نیا اور بخش دیا ہے اب ہم یہ فیصلہ کر چکے ہیں کہ اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں نثار دیں گے اور باتوں کو چھوڑ دیکھیں یہ جو تلبی کیفیات میں دستیں نصیب ہوتی ہیں اور داغوں میں جو پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں یہی ایک اتنا عظیم نشان خدا تعالیٰ کا انعام ہے کہ یہ تمہوں کو ترسہم خوفناک طمعاً کے نتیجے میں جو خدا تعالیٰ کے دعوے تھے ان کو ہم پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں اور ظاہری طور پر جو لوگ دیکھنا چاہتے ہیں ان کے لئے اب تعفیل سے بیان کرنے کا تو وقت نہیں ختمہ میں آپ کو بتاتا ہوں۔ ایسی چیزیں جو صرف ظاہری آنکھ کو نظر آسکتی ہیں دنیا کے ہر ملک میں تبلیغی وسعت

پیدا ہو گئی ہے دنیا کے ہر ملک میں بیٹوں کا گراف تدریجاً اونچی ہونا شروع ہو گیا ہے بین الاقوامی حادثے کے طور پر نہیں بلکہ پہلے سالوں کے مقابلے پر نمایاں اونچا ہوا اور پھر اونچا ہونا رہا اور اب آگلا مہینہ پہلے سے زیادہ دہلیں الی اللہ کی پوزیشن کے آگے اور اب آگلا مہینہ پہلے سے زیادہ دہلیں خدا تعالیٰ کے فضل سے تبلیغ میں وسعت پیدا ہو رہی ہے اور ہر ملک میں نئی جماعتیں قائم ہو رہی ہیں نئے دیہات خدا تعالیٰ عطا کر رہے ہیں جہاں اس سے پہلے کبھی احمدیت داخل نہیں ہوئی تھی اور جب میں ہر ملک کہتا ہوں تو پاکستان اس میں شامل ہے کوئی دنیا کا خط ایسا نہیں خدا تعالیٰ کے ان فضائل سے خالی ہو اور وہ مالک جہاں پہلے مشن ہمارے قائم تھے جہاں مسجدیں موجود تھیں وہاں خدا تعالیٰ بہت زیادہ وسیع زمینیں نئی عطا فرما رہے ہیں عطا کر رہا ہے نئی مسجدوں کی جگہیں عطا کر رہا ہے۔

یورپ میں بھی جو کچھ ایک سال کے اندر نئی دستیں ملی ہیں آپ ان کو دیکھیں تو حیران رہ جاتے ہیں۔ ہر ملک میں خدا تعالیٰ نے سماں پیدا کر رہا ہے نئی جگہوں کے اور یہ سلسلہ جاری ہے ابھی بند نہیں ہوا۔ اور پھر کلیتہاً ہر ملک میں مشن کھولنے کی نئی عطا فرما رہا ہے

نئے جزیرہ دل میں

اس سے پہلے ایک وفد تاجک ہوا تھا نئی نئی کے قریب ایک جزیرے میں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک سیلغ ہیں عطا کر دیا اور ایسا خدا تعالیٰ کا تصرف ہوا کہ ایک صاحب نے سحر سے وقت مانگا ملنے کے لئے ان کو وقت دینے سے دو دن پہلے مجھے اطلاع ملی تھی سے کہ فلاں جزیرہ ہے اور فلاں مشن اگر قائم ہو تو بہت اچھی بات ہے۔ وہاں عیسائی بھی ہیں اور مسلمان فلاں بھی ہیں لیکن کوئی مسلمان نہیں ہے اور ساتھ ہی بھی خدا تعالیٰ کا تصرف ہے اس جزیرے کے قتلوں ایک مضمون بھی مجھے مل گیا اور دو دن کے بعد وہ صاحب ملاقات کے لئے جو آئے تو مجھے کہا کہ میں مشورہ کرنا چاہتا ہوں میں نے کہا کیا مشورہ؟ انہوں نے کہا کہ حج مشکل یہ ہے کہ مجھے فلاں ملک میں تو کڑی تھی بڑی اچھی تھی وہاں سے تو انہوں نے نکال دیا ہے یونائیٹڈ نیشنز میں نے درخواست کی تھی اور یونائیٹڈ نیشنز نے یہ جواب دیا ہے کہ فلاں جزیرے میں ہمارے پاس نوکری ہے اور کہیں نہیں ہے۔ میں نے کہا مشورہ؟ اس میں مشورہ کیا؟ یہ تو اللہ تعالیٰ کی عطا ہے۔ میں تو بیٹھا ہوا منتظر تھا کہ خدا کوئی رستہ دے تو ہم وہاں پہنچیں تو جاد اور تبلیغ ہو وہاں جا کے خدا کے فضل سے چنانچہ ان کو جاتے ہیں خدا تعالیٰ نے کچھ لوگ عیسائیوں میں سے ایک بڑا اچھا کھیل عطا کیا اور ان کے بیوی بچے کچھ گئے تو انہوں نے ان کے بیوی بچوں میں تبلیغ کی اب وہ پورا خاندان خدا کے فضل سے احمدی ہو گیا ہے۔

ماریشس کے قریب ایک جزیرہ وہاں بھی خدا تعالیٰ نے عیسائیوں میں سے اور کھو لوگ عیسائیوں میں سے جو بڑے خودی ہیں اپنے مذہب میں ان میں سے ایک نوجوان عطا کیا۔ پھر اس کے ساتھ اور بیٹیں شروع ہو گئیں اور اب انہوں نے اصرار کیا ہے کہ ہمیں فوراً مشن قائم کر کے دیا جائے چنانچہ مرکزی نمائندہ اب جا سکے وہاں درزہ کرے گا اور ان کو مشن

ارشاد نبوی

ان الله لا ينظر الى صوركم واولوالكم ولا ينظر الى اموالكم ولا اعقابكم

ترجمہ: اللہ تعالیٰ تمہاری شکلوں اور تمہاری مالوں کی طرف نہیں دیکھتا بلکہ تمہارے دلوں اور تمہارے عملوں کی طرف دیکھتا ہے۔
محتاج دعا ہے کہ انرا کہیں جانتا احمدی نبی رہا اشر

محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ کا

ایک راز کا مکتوب

محترم محمود نجیب امیر صاحب (SULTANATE OF OMAN) سے حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ کے ایک مکتوب کی نقل بھیجوائی ہے جو موصوف کی درخواست پر کامیاب زندگی کے تجربے کے بارے میں آپ نے رقم فرمایا تھا۔ جو افادہ عام کے لئے بد میں شائع کیا جا رہا ہے

مزاد سیم احمد
صدر تبلیغی منصوبہ بنوری کمیشن

کہ وہ خورائینی زمین کو دن بدن تنگ ہوتا ہوا دیکھ رہے ہیں۔ فرمایا اَفَلَا یَرَوْنَ انَّا نَأْتِی الْاَرْضَیْنَ نَنْقُضُھَا مِنْ اَطْرَافِھَا اِنھُمْ الْخَالِیْقُونَ۔ کیا وہ یہ لوگ نہیں جانتے کہ ہم ہر طرف سے اپنا گھیرا تنگ کر رہے ہیں ان پر ان کی زمینیں خرد کر کے چلے جاتے ہیں۔ اَفھُمْ الْقَائِلُونَ پس یہ کیسے بے وقوف ہیں والا تجویز نکال سکتے ہیں کہ یہ غالب آجائیں گے۔ ایک طرف وہ ہیں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ اَرْضَ اللّٰہِ وَاَسْعَدَتْہٖ۔ یقیناً اللہ کی زمین اللہ والوں کی زمین پھیلنے والی زمین ہے دوسری طرف منکرین کی تقدیر یہ ہے کہ ان کی زمین تنگ ہونے والی زمین سے اور کہتے ہیں کہ ہم غالب آجائیں گے اس سے زیادہ بے وقوفی اور کیا ہو سکتی ہے؟
پس آپ کو مبارک ہو جن کے غم بھی مبارک ہیں جن کی خوشیاں بھی مبارک ہیں۔ جن کے خوف بھی مبارک ہیں اور جن کی امیدیں بھی مبارک ہیں اور ہر حال سے گذر کر ہم گواہ ہیں ہم شاہد ہیں کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے نئی رحمتیں خدا تعالیٰ سے حاصل کی ہیں اور نئی برکتیں اللہ کی طرف سے حاصل کی ہیں۔ اور اس سب پر مستزاد یہ کہ خدا کا وعدہ ہے اور

خدا کی انگلی اشارے کر رہی ہے آسمان سے

کہ اے میرے بندو! جنہوں نے صبر کیا میں تمہیں بے حساب اجر دے گا اور ہر جہت سے تمہاری زمین پھیلتی چلی جائے گی۔ اور نئی وسعتیں اسے عطا ہوتی چلی جائیں گی۔ اور اے مخالفین کو وہ دنیا دیکھ کر ایک لمحہ کے لئے بھی ڈیریں نہ ہونا کہ ان کی عمر ذرا لمبی ہو گئی کیونکہ خدا کہتا ہے کہ وہ خوب جانتے ہیں کہ ان کا زمانہ گزرتا چلا جا رہا ہے تیزی سے اور ان کی زمینیں تنگ ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ خدا کی تقدیر کا گھیرا روز سرد زان پر زیادہ تنگ ہو رہا ہے جہاں یہ بائیں ہمارے دل میں نیچے جو صلیب عطا کرتی ہیں ہمیں نئے اطمینان بخشتی ہیں وہاں شکر کی طرف بھی توجہ دلاتی ہیں اس لئے کثرت سے خدا تعالیٰ کا شکر کریں دن رات خدا کا شکر کریں کیونکہ خدا تعالیٰ کا یہ بھی وعدہ ہے کہ شکر کرو گے تو پھر میں مزید بڑھا دوں گا یہ بھی ایک جہت ہے رحمت کی تو شکر کر کے دیکھیں پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس طرح اس ذکر کے نتیجے میں بھی آپ کو نئی وسعتیں عطا فرمائے گا۔

تعالیٰ کے فضل سے ہی پیدا ہو سکتی ہے اس کے حصول کا اگر جو خود اللہ تعالیٰ نے ہی سکھایا ہے۔ اَیَّالَکَ نَعْبُدُ وَاِیَّالَکَ نَسْتَعِیْنُ ہے۔ عبادات خصوصاً نمازیں توجہ اور خشوع ہو۔ قرآن کریم پر پورا عمل ہو جس کا طریق یہ ہے کہ قرآن کریم پڑھتے وقت نفس کا تاجا سپہ جاری رہے کہ کیا ہر حکم، ہر ہدایت، ہر نصیحت پر عمل ہے یا نہیں۔ اور پوری تعمیل کی درد مندانہ رنگ میں توفیق طلب ہوتی رہے جھوٹی سے جھوٹی نیکی کا موقع ہاتھ سے جانے نہ دیا جائے۔ اور خفیف سے خفیف نافرمانی سے پرہیز ہو۔

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
لندن
۱۰ جولائی ۱۹۷۷ء
مکرمی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کا والا نامہ مرقومہ ۲۲ جولائی شریفنا صدور لایا۔ جزاکم اللہ۔ خاکار کی تحریر پر طبعی پابندی ہے۔ مختصر جواب گزارش ہے۔ آپ کے حسب ارشاد متعدد بار دعا کی بفضل اللہ توفیق ملی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے قبول فرمائے۔ آمین۔
کامیابی کا اگر اپنی مرضی کو اللہ تعالیٰ کی رضا کے تابع کرنا ہے۔ اسلام کے بھی یہی معنی ہیں۔ اللہ اکبر کا بھی یہی مفہوم ہے۔ لَا اِلٰہَ اِلَّا اللّٰہُ بھی یہی تعلیم دیتا ہے۔ تمام راز اسلمت لرب العالمین میں ہے۔ لیکن لفظی وظیفہ کافی نہیں۔ عمل درکار ہے کہ ہر بات میں اللہ تعالیٰ کی رضا کو مقدم کیا جائے۔ یہاں تک یہ طریق جنور فطرت بن جائے۔ یہ حالت بھی اللہ

ذکر اللہ اور صلاۃ معنی الرسول پر مروت ہر بندگان خدا کی ہمدردی اور خدمت شعار ہو۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے آپ سب کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین
والسلام
خاکار
ظفر اللہ خان

تجربہ منقوٹ

مدح رسول

اِرم اِرم سے مہک ڈر ہوائے کوئے رسول
درودِ مسی علی ہے صدائے کوئے رسول
ہے گرد گرد اس ساس طلوع مہر و ماہ
سحر سحر ہے روئے آسمائے کوئے رسول
کلی کلی ہے مرادوں کی ہم ردائے اوس
دلِ ملول ہے محمود عائے کوئے رسول
دہک رہا ہے سرِ رُوح درد کا صحرا
اُتر رہی ہے گرم سے گھٹائے کوئے رسول
کسی کی آس عمل ہے کسی کو راسِ محل
مگر ہے دل کو برے آسرائے کوئے رسول
مالِ لوح و کلک ہے کمالِ مدحِ رسول
کہ ہر کاہم رسا ہے عطا ئے کوئے رسول
وہی ہے کاسہ آسِ دوعا وہی سا سحر
وہی ہے درگم آہ گدائے کوئے رسول

بدلتا کی توسیع اشاعت آپ کا جماعتی فرض ہے

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہو انصا ہر

معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے
کراچی میں اور ہونانے کے لئے شریف لائیں!

الرواف مولرز

۱۶ انور شید کلا تھ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد کراچی

فون نمبر: ۶۹۰۶۹

پولیس اور فوج کے افسران سکول کے
 ہیڈ ماسٹر ڈاسانڈہ۔ میڈیکل آفیسر۔
 ایک سفارتخانہ کے ملٹری اتاشی وغیرہ
 خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آنے والے
 ہمانوں کو جگہ دینے کے لئے احباب جماعت
 ہال سے باہر کھڑے ہو کر لیکچر سننا پڑا
 لیکچر شروع ہونے کے وقت غیر از
 جماعت شرکت کرنے والے احباب
 کی تعداد ۸۰ تھی جو بعد میں مزید بڑھ
 گئی اور ایک سو سے زائد لوگ تشریف
 لائے۔ مرائش کے عرب مسلمانوں کے
 ایک وفد نے بھی اپنے امام صاحب کی
 معیت میں شرکت کی اور حضور سے ملاقات
 کی۔

لیکچر کی ابتداء تلاوت قرآن پاک
 سے ہوئی جو ہمارے ڈیچ احمدی بھائی
 مکرم ہبتہ النور Verhaegem صاحب
 نے کی۔ اس کا ڈیچ ترجمہ مکرم رفیق احمد
 WEBER صاحب ہمارے ڈیچ احمدی
 نے پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں سینڈنا
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے پاکیزہ
 منظوم کلام میں سے نظم "حمد و ثنا اسی کو
 جو ذات جادوانی" مکرم نعیر احمد خان صاحب
 آف جرمنی نے پڑھی۔ اس نظم کا ترجمہ جو
 خاکسار نے تیار کیا تھا ہمارے ڈیچ احمدی
 نوجوان مکرم نعیم DIEFFENTHALER صاحب
 نے پیش کیا۔

اس کے بعد مکرم ہبتہ النور فرحان
 صاحب امیر جماعت ہالینڈ نے جماعت احمدیہ
 اور حضور کا موقع کی مناسبت سے مختصراً
 تعارف کرایا۔

اس کے بعد حضور نے کھڑے ہو کر
 افتتاحی خطاب فرمایا جو انگریزی زبان
 میں تھا۔ مکرم عبد الحمید خان درفیلڈن
 صاحب ڈیچ احمدی نے حضور کے لیکچر
 کا ساتھ ساتھ ڈیچ زبان میں ترجمہ کیا۔
 لیکچر کے اختتام پر حاضرین کو
 سوالات کا موقع دیا گیا چنانچہ متعدد
 ڈیچ حاضرین نے سوالات کئے جن کا
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تسلی بخش جواب
 دیا۔ اور ڈیچ لوگوں کی ترمیمیں پسند کی
 سہارا۔ حاضرین میں پریس کے نمائندگان
 بھی حاضر تھے۔ علاوہ ازیں اس موقع
 پر جماعت احمدیہ ہالینڈ کے علاوہ انگلستان
 مغربی جرمنی۔ سویڈن۔ ڈنمارک۔ سوئٹزرلینڈ
 فرانس اور بیلجیم کے نمائندے بھی شامل
 تھے۔

حضور کے خطاب کا مختص

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ شہدہ العزیز
 نے اپنے پرمعارف خطاب میں حاضرین

کو نہایت دلکش اور خوبصورت انداز میں
 اسلام و احمدیت کا پیغام سنایا۔ حضور
 نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا
 کہ ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں کہ اس
 نے ہمیں اس سنٹر کا افتتاح کرنے
 کی توفیق عطا فرمائی۔ ہم امید رکھتے
 ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے کام میں اتنی
 وسعت بخشے گا کہ یہ سنٹر جو جماعت احمدیہ
 ہالینڈ کی موجودہ تعداد کی نسبت بڑا
 نظر آ رہا ہے چھوٹا رہ جائے گا۔ اور یہی
 اس امید کی وجہ یہ ہے کہ ڈیچ قوم
 ترمیمیں اور زیالٹس کو بہت پسند
 کرتی ہے۔ اس لئے اگر اس کے سامنے
 اسلام کی تعلیم کی خوبصورتی واضح کر دی
 جائے تو ممکن نہیں کہ وہ اسے نہ اپنائیں
 نیز فرمایا کہ ڈیچ لوگوں میں یہ خصوصیت
 بھی پائی جاتی ہے کہ ان کے مزاج میں
 تفاق نہیں ہے۔ جو وہ ظاہر کرتے ہیں
 وہی ان کے اندر بھی ہوتا ہے۔ اس
 بات کا اندازہ ان کی عادات سے بھی
 ہوتا ہے جیسا کہ جب وہ اپنے گروں میں
 بیٹھتے ہیں، گھر کی کھڑکیوں سے پردے
 ہٹا دیتے ہیں اور باہر سے ان کے گھر
 کے اندرونی حصہ کو بخوبی دیکھا جاسکتا
 ہے۔ جو بہت عمدہ طریق پر سجے ہوئے
 ہوتے ہیں۔ اس عادت سے ظاہر ہے
 کہ ڈیچ لوگ اپنا اندرون چھپا کر نہیں رکھتے
 گویا وہ اندر اور باہر سے یکساں ہیں۔

حضور نے مزید فرمایا کہ یہ بات مذہبی
 نقطہ نظر سے اعلیٰ خاصیت رکھتی ہے۔
 پھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حاضرین کو
 مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ میں آپ کے
 لئے اسلام کا پیغام لایا ہوں جو میرا عہد
 ہے اور اس میں نفرت کی کوئی گنجائش
 نہیں اور نہ اس میں جبر پایا جاتا ہے۔
 بعد ازاں حضور نے اسلامی تعلیم کے
 ارکان کا ذکر فرمایا اور خوبصورت الفاظ
 میں ان کا ذکر فرمایا۔ لیکچر کے آخر میں
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام حاضرین
 اور شہر کے لارڈ میئر کا شکریہ ادا کیا
 جو اس تقریب میں شامل ہوئے۔ اسے تاجر
 رہ گئے تھے مگر انہوں نے بھولوں اور
 بودوں کے تحفے ارسال کئے تھے۔
 تقریب کے اختتام پر جملہ حاضرین کی
 کی خدمت میں جماعت احمدیہ ہالینڈ کی
 طرف سے عشاء پیش کیا گیا جس میں
 حضور ایدہ اللہ اودود نے بھی ازراہ
 شفقت و محبت شرکت فرما کر رونق
 کو دیا فرمایا۔

مؤرخہ ۱۹۸۵ء کو حسب سابق چھ بجے
 نماز فجر ادا کی گئی۔ بعد ازاں حضور کو

کے لئے تشریف لے گئے۔ پریس کانفرنس

NUNSPEET شہر کے ایک بڑے
 ہوٹل میں پریس کانفرنس کا انتظام
 کیا گیا تھا۔ اس موقع پر پریس کانفرنس کے لئے
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہوٹل
 "HOTEL VELDEN BOSZICHT"
 تشریف لے گئے۔

اس موقع پر تین پریس ٹولوگرافر
 اور ایک پرائسٹنٹ کٹر فریڈرک
 روزنامہ "REFORMATORISCHE"
 DAGBLAD - کانسانڈہ ہاگر
 تھے۔ اس جرنلسٹ نے جماعت کے ٹیچر
 کا مطالعہ کر کے سوالات کی ایک بڑی
 فہرست تیار کر رکھی تھی۔ چنانچہ خاصے
 وقت تک سوالات کرتا رہا۔ اور حضور ایدہ
 نہایت ہی دلچسپ اور مفید رنگ میں
 جواب دیتے رہے۔ علاوہ ازیں مکرم
 آفتاب احمد خان صاحب نے بطور نمائندہ
 مسلم ہیرالڈ۔ مکرم بشر آچرڈ صاحب
 نے بطور نمائندہ ریویو آف ریلیجیونز
 مکرم عبد الحمید خان درفیلڈن صاحب
 نے بطور نمائندہ AL-ISLAM
 شرکت کی۔ علاوہ ازیں ایک چرچ
 سوسائٹی کی نمائندہ جرنلسٹ خاتون
 بھی حاضر تھیں جو نوٹ لیتی رہیں۔

استقبالیہ :-

پریس کانفرنسی کے بعد ساڑھے گیارہ
 بجے تالی نے ایک بچے جملہ حاضرین کی خدمت
 میں استقبال پیش کیا گیا۔ اس موقع پر
 ایسٹریڈیم یونیورسٹی کے پروفیسر
 DR. E.M. BRUINS اور ان کی
 اہلیہ - UTRECHT یونیورسٹی کے
 بیالوجی کے پروفیسر DR. VAN DER
 کو خاص طور پر حضور کے قریب ہو کر سوا
 پوچھنے کا موقع ملا۔

مسجد مبارک ہیگ کی روایتی

اسی روز قریباً چار بجے حضور مسجد مبارک
 ہیگ روانہ ہوئے حضرت بگ صاحب د
 صاحبزادیاں۔ دیگر افراد قافلہ و مبلغین
 مکرم آفتاب احمد خان صاحب و مکرم نذیر احمد
 صاحب ڈار بھی ساتھ تھے۔ مکرم ہبتہ النور
 فرحان صاحب امیر جماعت احمدیہ خاکسار
 عبدالمکرم اکیس مبلغ انچارج بھی تھے۔
 مسجد مبارک ہیگ پہنچ کر حضور نے
 نماز عصر ادا فرمائی اور ٹھوڑی دیر رکھنے
 کے بعد وہاں سے ہالینڈ کے ٹھیکروں
 کے ایک شہر VOLENDAM
 تشریف لے گئے۔ یہ جگہ حضرت خلیفۃ المسیح
 الثالث رضی اللہ عنہ کو بہت پسند تھی اور
 آپ جب وہاں تشریف لے جاتے تو ایک چھوٹے
 سے ہوٹل "OLD DUTCH" نامی میں
 کھانا تناول فرماتے چنانچہ اس کی یاد میں حضور
 اور افراد قافلہ نے یہاں پر ڈیچ کھانا تناول
 کیا۔ جس میں سبزیاں اور کھلی پسند فرمائی
 جماعت احمدیہ ایسٹریڈیم کے افراد نے
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے درخواست
 کی کہ حضور Volendam گاؤں
 سے واپسی پر ہمارے مرکز نماز کے قریب
 سے گزریں گے تو حضور ہمارے مرکز نماز
 میں نماز مغرب و عشاء پڑھا کر برکت بخشیں
 چنانچہ حضور انور فوٹن ڈیم سے واپسی پر
 وہاں تشریف لے گئے اور نماز مغرب و
 عشاء پڑھائیں

مؤرخہ ۱۹۸۵ء کو نماز فجر کی ادائیگی
 کے بعد حضور ٹیک دس بجے بیلجیم میں
 نئے مشن کے افتتاح کے لئے
 بیت النور سے مع قافلہ تشریف لے گئے
 جماعت احمدیہ ہالینڈ کا ایک وفد
 مشایعت کی غرض سے شہر کی بیرونی
 حد تک گیا۔



حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب کے بارہ میں اخبارات کے تراشے

حضرت چوہدری صاحب کی جماعتی دینی خدمات کے پیش نظر سلسلہ احمدیہ کی طرف سے
 لندن میں ایک کتاب مرتب کی جا رہی ہے۔ جس میں آپ کے انتقال پر دنیا کے اخبارات نے جو کچھ
 لکھا ہے خروں کی صورت میں اور ادارہ جات کے طور پر۔ وہ بھی شامل کئے جاتے ہیں۔
 متعدد جماعتوں نے ایسے تراشے بھجوائے تھے۔ لیکن اندازہ ہے کہ ایسے سارے
 کٹنگز نہیں موصول ہوئیں۔ مثلاً نیو نیٹس۔ ملہالم اور اٹریہ۔ مراٹھی زبانوں کے۔
 سو صدر صاحبان خاص طور پر توجہ فرمائیں اور ایسے کٹنگز جلد از جلد بھجوائیں
 جس سے مبلغین صاحبان بھی اس طرف خصوصی توجہ دیں۔ ساتھ ہی ترجمہ بھی
 بھجوا جاسے۔

مرزا وسیم احمد

صدیق تبلیغی کمیشن قادیان

پولیس اور فوج کے افسران، سکول کے
 میڈیا سٹرڈ اساتذہ، میڈیکل آفیسر،
 ایک سفارتخانہ کے ملٹری آفیسر وغیرہ
 خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آنے والے
 ہمانوں کو جگہ دینے کے لئے اجاب جٹ
 ہال سے باہر کھڑے ہو کر سیکورٹی سٹنڈا
 لیکچر شروع ہونے کے وقت غیر از
 جماعت شرکت کرنے والے اجاب
 کی تعداد ۸۰ تھی جو بعد میں مزید بڑھ
 گئی اور ایک سو سے زائد لوگ تشریف
 لائے۔ مراقبہ کے عرب مسلمانوں کے
 ایک وفد نے بھی اپنے امام صاحب کی
 معیت میں شرکت کی اور حضور سے ملاقات
 کی۔

لیکچر کی ابتداء تلاوت قرآن پاک
 سے ہوئی جو ہمارے ڈیج احمدی بھائی
 مکرم ہبتہ النور verhegan صاحب
 نے کی۔ اس کا ڈیج ترجمہ مکرم رفیق احمد
 WEBER صاحب ہمارے ڈیج احمدی
 نے پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں سیدنا
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے پاکیزہ
 منظوم کلام میں سے نظم "حمد تانا آسکی کو
 جو ذات جادوانی" مکرم نعیر احمد خان صاحب
 آف جرمنی نے پڑھی۔ اس نظم کا ترجمہ جو
 خاکسار نے تیار کیا تھا ہمارے ڈیج احمدی
 نوجوان مکرم نعیم DIEFFENTHALER
 صاحب نے پیش کیا۔

اس کے بعد مکرم ہبتہ النور فرھاگن
 صاحب امیر جماعت ہالینڈ نے جماعت احمدیہ
 اور حضور کا موقع کی مناسبت سے مختصر
 تعارف کرایا۔

اس کے بعد حضور نے کھڑے ہو کر
 افتتاحی خطاب فرمایا جو انگریزی زبان
 میں تھا۔ مکرم عبد الحمید خان درفیلڈن
 صاحب، ڈیج احمدی نے حضور کے لیکچر
 کا ساتھ ساتھ ڈیج زبان میں ترجمہ کیا۔
 لیکچر کے اختتام پر حاضرین کو
 سوالات کا موقع دیا گیا چنانچہ متعدد
 ڈیج حاضرین نے سوالات کئے جن کا
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تسلی بخش جواب
 دیا۔ اور ڈیج لوگوں کی ترمیمیں پسند کی
 سہرا۔ حاضرین میں پریس کے نمائندگان
 بھی حاضر تھے۔ علاوہ ازیں اس وقت
 پر جماعت احمدیہ ہالینڈ کے علاوہ لگژن
 مغربی جرمنی، سویڈن، ڈنمارک، سوئیڈن
 فرانس اور بلجیم کے نمائندے بھی شامل
 تھے۔

حضور کے خطاب کا مختصر
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ شہرہ العزیز
 نے اپنے پریمعارف خطاب میں حاضرین

کو نہایت دلکش اور خوبصورت انداز میں
 اسلام کا پیغام سنایا۔ حضور
 نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا
 کہ ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں کہ اس
 نے ہمیں اس سنٹر کا افتتاح کرنے
 کی توفیق عطا فرمائی۔ ہم امید رکھتے
 ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے کام میں اتنی
 وسعت بخشے گا کہ یہ سنٹر جو جماعت احمدیہ
 ہالینڈ کی موجودہ تعداد کی نسبت بڑا
 نظر آ رہا ہے چھوٹا رہ جائے گا۔ اور میری
 اس امید کی وجہ یہ ہے کہ ڈیج قوم
 ترمیمیں اور زیالشی کو بہت پسند
 کرتی ہے۔ اس لئے اگر اس کے سامنے
 اسلام کی تعلیم کی خوبصورتی واضح کر دی
 جائے تو ممکن نہیں کہ وہ اسے نہ اپنائیں
 نیز فرمایا کہ ڈیج لوگوں میں یہ خصوصیت
 بھی پائی جاتی ہے کہ ان کے مزاج میں
 تفاق نہیں ہے۔ جو وہ ظاہر کرتے ہیں
 وہی ان کے اندر بھی ہوتا ہے۔ اس
 بات کا اندازہ ان کی عادات سے بھی
 ہوتا ہے جیسا کہ جب وہ اپنے گروں میں
 بیٹھتے ہیں، کہہ کی کھڑکیوں سے پردے
 ہٹا دیتے ہیں اور باہر سے ان کے گروں
 کے اندر دنی حصد کو بخوبی دیکھا جا سکتا
 ہے۔ جو بہت عمدہ طریق پر سجے ہوئے
 ہوتے ہیں۔ اس عادت سے ظاہر ہے
 کہ ڈیج لوگ اپنا اندرون چھپا کر نہیں رکھتے
 گویا وہ اندر اور باہر سے یکساں ہیں۔

حضور نے مزید فرمایا کہ یہ بات نہ ہی
 نقطہ نظر سے اعلیٰ خاصیت رکھتی ہے۔
 پھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حاضرین کو
 مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ میں آپ کے
 لئے اسلام کا پیغام لایا ہوں جو مر ایا نعت
 ہے اور اس میں نفرت کی کوئی گنجائش
 نہیں اور نہ اس میں جبر پایا جاتا ہے۔
 بعد ازاں حضور نے اسلامی تعلیم کے
 ارکان کا ذکر فرمایا اور خوبصورت الفاظ
 میں ان کا ذکر فرمایا۔ لیکچر کے آخر میں
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام حاضرین
 اور شہر کے لارڈ میئر کا شکریہ ادا کیا
 جو اس تقریب میں شامل ہوئے۔ یہ قاصر
 رہ گئے تھے مگر انہوں نے پھولوں اور
 بودوں کے تحفے ارسال کئے تھے۔
 تقریب کے اختتام پر جملہ حاضرین کی
 خدمت میں جماعت احمدیہ ہالینڈ کی
 طرف سے عشاء پیش کیا گیا جس میں
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی ازراہ
 شفقت و محبت شرکت فرما کر روفی
 کو دوبالا فرمایا۔

مؤرخہ ۱۴۹۸ھ کو حسب سابق چھ نبی
 نماز فجر ادا کی گئی۔ بعد ازاں حضور سیر

کے لئے تشریف لے گئے۔
پریس کانفرنس

NUNSPEET شہر کے ایک بڑے
 ہوٹل میں پریس کانفرنس کا انتظام
 کیا گیا تھا۔ ۱۰ بجے کانفرنس کے لئے
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہوٹل
 "HOTEL VELDEN BOSZICHT"
 تشریف لے گئے۔
 اس موقع پر تین پریس نوٹروگرافر
 اور ایک پرائسٹنٹ کٹر فریقہ کے
 روزنامہ "REFORMATORISCHE"
 DAGBLAD - کانسانڈہ حاضر
 تھے۔ اس جرنلسٹ نے جماعت کے لیکچر
 کا مطالعہ کر کے سوالات کی ایک بڑی
 فہرست تیار کر رکھی تھی۔ چنانچہ خاصے
 وقت تک سوالات کرتا رہا۔ اور حضور ایدہ
 نہایت ہی دلچسپ اور مفید رنگ میں
 جواب دیتے رہے۔ علاوہ ازیں مکرم
 آفتاب احمد خان صاحب نے بطور نمائندہ
 مسلم میرالڈ، مکرم بشیر آرچرڈ صاحب
 نے بطور نمائندہ ریویو آف ریلیجنس
 مکرم عبد الحمید خان درفیلڈن صاحب
 نے بطور نمائندہ AL-ISLAM
 شرکت کی۔ علاوہ ازیں ایک چرچ
 سوسائٹی کی نمائندہ جرنلسٹ خاتون
 بھی حاضر تھیں جو نوٹ لیتی رہیں۔

استقبالیہ

پریس کانفرنسی کے بعد سارے گیارہ
 بجے تالی نے ایک بچے جملہ حاضرین کی خدمت
 میں استقبالیہ پیش کیا گیا۔ اس موقع پر
 ایسٹریڈیم یونیورسٹی کے پروفیسر
 DR. E.M. BRUINS اور ان کی
 اہلیہ - UTRECHT یونیورسٹی کے
 بیالوجی کے پروفیسر DR. VAN DER
 کو خاص طور پر حضور کے قریب ہو کر سوالات
 پوچھنے کا موقع ملا۔

مسجد مبارک ہیکلے روائی

اسی روز قریباً چار بجے حضور مسجد مبارک
 ہیکلے روانہ ہوئے حضرت مکرم صاحب د
 صاحبزادیاں، دیگر افراد قافلہ و مبلغین
 مکرم آفتاب احمد خان صاحب، مکرم نذیر احمد
 صاحب ڈار بھی ساتھ تھے۔ مکرم ہبتہ النور
 فرھاگن صاحب امیر جماعت احمدیہ، خاکسار
 عبدالمکرم مکمل مبلغ انجارج بھی تھے۔
 مسجد مبارک ہیکلے پہنچ کر حضور نے
 نماز عصر ادا فرمائی اور تھوڑی دیر بعد
 کے بعد وہاں سے ہالینڈ کے ٹھہرے
 کے ایک شہر VOLENDAM
 تشریف لے گئے۔ یہ جگہ حضرت خلیفۃ المسیح
 الثالث رضی اللہ عنہ کو بہت پسند تھی اور
 آپ جب وہاں تشریف لے جاتے تو ایک چھوٹے
 سے ہوٹل "OLD DUTCH" نامی میں
 کھانا تناول فرماتے چنانچہ اس کی یاد میں حضور
 اور افراد قافلہ نے یہاں پر ڈیج کھانا تناول
 کیا۔ جس میں سبزیاں اور پھلی لیسڈ فرمائی
 جماعت احمدیہ ایسٹریڈیم کے افراد نے
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے درخواست
 کی کہ حضور VOLLENDAM گاؤں
 سے واپسی پر ہمارے مرکز نماز کے قریب
 سے گزریں گے تو حضور ہمارے مرکز نماز
 میں نماز مغرب و عشاء پڑھا کر برکت بخشیں
 چنانچہ حضور انور فون ڈیم سے واپسی پر
 وہاں تشریف لے گئے اور نماز مغرب و
 عشاء پڑھائیں

مؤرخہ ۱۵۹۸ھ کو نماز فجر کی ادائیگی
 کے بعد حضور ٹھیک دس بجے بلجیم میں
 نئے مشن کے افتتاح کے لئے
 بیت النور سے مع قافلہ تشریف لے گئے
 جماعت احمدیہ ہالینڈ کا ایک وفد
 مشایعت کی غرض سے شہر کی بیرونی
 مدد تک گیا۔



حضرت پروفیسر محمد ظفر اللہ صاحب کے بارہ میں اخبارات کے تراشے

حضرت چوہدری صاحب کی جماعتی دینی خدمات کے پیش نظر سلسلہ احمدیہ کی طرف سے
 لندن میں ایک کتاب مرتب کی جا رہی ہے جس میں آپ کے انتقال پر دنیا کے اخبارات نے جو کچھ
 لکھا ہے خبروں کی عورت میں اور ادارہ جات کے طور پر۔ وہ بھی شامل کئے جائے ہیں۔
 متعدد جہاتوں نے ایسے تراشے بھیجے تھے۔ لیکن اندازہ ہے کہ ایسے سارے
 کٹنگز نہیں موصول ہوئیں۔ مثلاً ننگو تامل، ملیالم اور اڑیسہ، مراٹھی زبانوں کے۔
 سو صدر صاحبان خاص طور پر توجہ فرمائیں اور ایسے کٹنگز جلد از جلد بھیجیں جو
 ہمد مبلغین صاحبان بھی اس طرف خصوصی توجہ دیں۔ ساتھ ہی ترجمہ بھی
 بھیجا جائے۔

مرزا وسیم احمد

صدر تبلیغی کمیشن قادیان

قراواتی تعزیت

مجلس عالمہ جماعت ہائے احمدیہ مغربی جرمنی

ہم اراکین مجلس عالمہ جماعت ہائے احمدیہ مغربی جرمنی حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی انہماک و فائزیت پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

حضرت چوہدری صاحب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بزرگ صحابی اور مسلمہ عالمہ انجیر کے ساتھ غیر معمولی عقیدت رکھنے کی وجہ سے خافہ وقت کی نظر والیں محبوبہ مقرب تھے آپ نے قرآن کریم، احادیث نبویہ اور شہر و کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا انگریزی ترجمہ کیا اور بہت سی کتابوں کے مصنف ہونے کی حیثیت سے شہرت پائی۔ امت مسلمہ کے لئے آپ کی عظیم الشان خدمات کا ہمیشہ مسلمان عالم کے سربراہوں نے بر ملا اعتراف کیا۔ قائد اعظم محمد علی جناح ایک معاون کارکن حیثیت سے آپ کے تدریس تھے اور ان ہی نے آپ کو پاکستان کے پہلے وزیر خارجہ کے عہدہ کی پیشکش کی۔ حضرت چوہدری صاحب کو عالمی کمالیت انصاف اور اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کی صدارت کے عہدوں پر فائز ہونے اور بہت سی بین الاقوامی یونیورسٹیوں کی طرف سے ڈاکٹریٹ کی آئیریز ڈگریوں کے حصول کا بھی اعزاز حاصل ہوا۔ عالم جوانی سے لے کر عالمی عدالت انصاف کی صدارت کے عہدہ سے فارغ ہوئے کلیت خدمت دین کے لئے وقف ہو جانے تک آپ نے اعلیٰ ترین سیاسی اور قانونی مندرجہ طے کیں۔

ہم عمران مجلس عالمہ جماعت احمدیہ مغربی جرمنی کی طرف سے تمام غمزدہ افراد خاندان سے دلی تعزیت و چوہدری کا اظہار کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو اور آپ کو اپنا قرب خاص عطا فرمائے۔ آمین۔

جماعت احمدیہ انڈونیشیا

ہم افراد جماعت احمدیہ انڈونیشیا حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی وفات پر گہرے دکھ کا اظہار کرتے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قرب خاص میں بلندی درجات سے نوازے اور آخری زندگی میں آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، خلفاء راشدین، سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام، خلفاء مسلمہ عالمہ احمدیہ اور اس کے بعد آنحضرت کی پاکب صورت عطا فرمائے اور آپ کے تمام انفرادی خاندان کو یہ عظیم قوی نقصان برداشت کرنے کے لئے طاقت اور حوصلہ عطا کرے۔ آمین۔

اسلام و احمدیت، غیر منقسم ہندوستان، پاکستان، مسلمان ممالک اور بین الاقوامی انسانی برادری کے لئے حضرت چوہدری صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ کی خدمات تاریخ نام کا حصہ بن چکی ہیں۔ اور تاریخ کے نسل میں آپ کا نام ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔

آپ کی جلیل القدر بین الاقوامی شخصیت بنی نوع انسان کی شاندار خدمات کے ساتھ ساتھ اعلیٰ ترین روحانی اذکار کی بھی حامل تھی۔ جا فرمایا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے کہ آئندہ ایک ہزار سال تک کی عظیم جماعتی شخصیتیں حضرت چوہدری صاحب کو رشک کی نگاہ سے دیکھیں گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اسلام کے فرزند جلیل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء مسلمہ عالمہ احمدیہ کے خلیفہ ترین متبعین میں سے آپ نے جماعتی تاریخ میں غیر معمولی مقام حاصل کیا۔

ذاتی خواہشات سے ہی ایک عظیم سیارستان، بے داغ ریکارڈ کے ساتھ عظیم قانوندانان۔ جس نے اپنی بے لوث خدمات کی تعریف و توصیف کی خواہش کئے بغیر متعدد مسلمان ممالک کی آزادی کے لئے جدوجہد کی آپ حضرت مسیح موعود کی جماعت کے ایک درخشندہ گوہر تھے۔ دنیا بھر کے احمدی حضرت چوہدری صاحب کے خاندان کے اس دکھ میں برابر کے

شریک ہیں۔ پائندہ باد ظفر اللہ خان

جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ

۱۔ مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۸۵ء کو جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ، اٹلیہ کا ایک غیر معمولی اجلاس سیدنا اقدس حضرت مسیح موعود کے جلیل القدر صحابہ اور بین الاقوامی شخصیت کے حامل محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی وفات حسرت آیات پر منعقد ہوا۔ جن میں تمام اراکین جماعت نے اس اندوہناک سانحہ پر شدید غم کا اظہار کیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اور حضرت چوہدری صاحب کی نماز جنازہ ٹائٹل پڑھنے کے ساتھ آپ کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور درددل سے دعا کی گئی۔

۲۔ جماعت حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان، مرحوم کی اکتوی صاحبزادی محترمہ، داد نیر محترم چوہدری احمد اللہ خاں صاحب بار ایٹ لار لائبریریز دیگر راجحین کی خدمت میں چوہدری اور غم کے ساتھ تعزیت پیش کرتی ہے اور دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو جہ جیل عطا فرماوے مرحوم کا نعم البدل جماعت کو عطا فرماوے آمین العہم آمین۔

ہم میں اراکین جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ تعزیت

جماعت احمدیہ دہلی

مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۸۵ء بروز اتوار جماعت احمدیہ دہلی نے محترم الحاج حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب مرحوم کی وفات حسرت آیات پر ایک تعزیتی جلسہ کا انعقاد کیا جسکی صدارت کے فرائض محرم صوفی عبدالشکور صاحب صدر جماعت احمدیہ دہلی نے ادا کئے۔

جلسہ کا آغاز محترم حافظ عبداللہ صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا ازاں بعد محرم صدر الدین صاحب دار خادم مسجد دہلی نے کلام حضرت مصلح موعود فرخشاہی سے پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد صدر محترم نے محترم چوہدری صاحب موصوف کے حالات زندگی پر روشنی ڈالی اور اوصاف حمیدہ نیز آپ کی خدمات کا تفصیل سے ذکر کیا۔ آپ نے فرمایا کہ محترم چوہدری صاحب مرحوم بہت ہی نیک فطرت اور اعلیٰ اوصاف کے مالک تھے۔ غرباء کے ساتھ نہایت خوش سلوبی سے پیش آئے اور اپنے میں کوئی علانہ سمجھتے تھے۔ بلکہ محرم طاهر احمد صاحب عارف نے جماعت احمدیہ دہلی کی طرف سے قرار داد تعزیت پیش کی جو کثرت رائے سے منظور کی گئی۔

جماعت احمدیہ آسٹریا کی طرف سے دعا

محرم حضرت صاحب منڈا گھر صدر جماعت احمدیہ ہیلی نے محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی انہماک و فائزیت پر جماعت احمدیہ ہیلی کی طرف سے جو متفقہ تعزیت قرار داد بھجوائی ہے اس میں بھی حضرت چوہدری صاحب کے اوصاف حمیدہ اور کارہائے نمایاں کا ذکر کرتے ہوئے آپ کی وفات پر شدید رنج و غم کا اظہار کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت چوہدری صاحب کو اپنے ترمیم میں بلندی درجات سے نوازے اور ہمیں آپ کے نقص پر چھنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

دعاے مغفرت

سوئٹزرلینڈ کی ایک نیک دل خاتون محترمہ سیدہ محبتہ خاتون صاحبہ امیر کم سید عالم الدین احمد صاحب شاہ قادری سابق ڈپٹی کلکٹر کلکتہ نہایت مختصر علالت کے بعد مورخہ ۱۸ مارچ کی رات وفات پائی ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات اور پسماندگان کو جہ جیل عطا ہونے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔ خاک راہ۔ سید فضل عمر علی اللہ عنہ سابق مبلغ عالمہ احمدیہ تقیم سوئٹزرلینڈ

گلگتہ ہائیکورٹ میں

ڈان مجید ریاض کی اپنی پیشکش کے رد میں ایک کٹنگ

ان کے کہنے پر پبلشرز ایسوسی ایشن نے اپنی پیشکش کو مسترد کر دیا۔

۹ مارچ ۱۹۲۵ء کو پبلشرز ایسوسی ایشن نے ۱۴ صفحات پر مشتمل ایک رپورٹ پیشین گلگتہ ہائیکورٹ میں داخل کی جس میں انہوں نے قرآن مجید کی آیات کا غلط ترجمہ اور مفہوم پیش کر کے ہوئے عدالت سے ضابطہ ۹۵ کے تحت اور انڈین ایس کورٹ کی دفعہ ۱۵۳ اور ۱۹۹۵ کے تحت قرآن مجید کو ضبط کرنے کی درخواست کی۔ جو پڑھ کر اس نے اپنی رپورٹ پیشین میں قرآنی آیات کے جوہر سے ۱۲ نتیجے پیش کیے ہیں جن کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآن مجید غور بالمشہد - نفرت - دولت کی تعلیم دیتا ہے۔ کافروں اور مشرکوں کو قتل کرنے کی تلقین ہے۔ ترشد اور ہمت پیدا کرتا ہے۔ عامہ کو درہم برہم کرتا ہے اور دیگر مذاہب میں تفرقہ پیدا کرتے ہوئے ان کے عقائد کی سخت ترین کرتا ہے۔

مذکورہ رپورٹ پیشین مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۲۵ء کو جس میں باک کی عدالت میں پیش ہوئی۔ فاسٹل رنج نے قرآن مجید کو قتل کرنے کی کتب قرار دیتے ہوئے ان کے خلاف کسی عدالت میں مقدمہ چلانے کو باطل قرار دے دیا۔ ایک مستحضر قانون دان ہونے کا بھی ثبوت دیتے ہوئے چاہیے تو یہ تھا کہ جو پڑھ کر اس جسٹس کے فیصلے کے بعد اس امر کا بھی طرح اور آگ کر لیتے کہ یہی کتب کو کسی بھی دیوبند عدالت میں پیش کیا جائے تو معقولیت پسندی کا تقاضا ہے اور نہ ہی دنیاوی عدالتیں اس پر توجہ دینا چاہئیں اور نہ ہی کتب کی تعلیم کے باعث بین قبیلے دے سبک پر کام اس حکم اٹھائیں نہ اس کے جس سے مذہبی کتابیں نازل کیں اور انسان کو مذہب کا ستہ دکھا یا مگر ایسا لگتا ہے کہ مسٹر جو پڑا ایسے ادراک سے غاری ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے نزاع میں پھر ایسا آگ ہے اور انہوں نے گلگتہ ہائیکورٹ کے مذکورہ فیصلہ پر نظر ثانی کی درخواست کی ہے۔

ایک نیا شوشہ یہ چھوڑا کہ مسلمانوں کو اس کے بارے میں فریختی اختلافات اور لڑائی جھگڑے بھی غور بالمشہد قرآن مجید کی غلط تعلیم کا نتیجہ ہیں۔ حالانکہ ایسے تمام اختلافات قرآن کی اصل تعلیم کو صحیح طور پر نہ سمجھنے کی وجہ سے ہیں۔

جماعت امیر شہسواران مجید کے بارے میں یہ بیخبر تھیں اور عقائد رکھتی تھیں کہ قرآن ہی ایک مقدس روحانی کتاب ہے جو احترام انسانیت آزادی ضمیر اور مساوات کی تعلیم دیتا ہے۔ قرآن مجید کا یہ نڈان عالمگیر حیثیت کا حامل ہے کہ لا ائیل الا اللہ (سورۃ بقرہ ۲۵۶) یعنی مذہب کے حامل میں کسی طرح کا جبر روا نہیں۔ نیز فرمایا لکم دینکم ذلک صریح (سورۃ کافرون) آخری آیت (یعنی اے محمد) تو کہہ دے میرا عقیدہ میرے ساتھ اور تمہارا عقیدہ تمہارے ساتھ اس طرح فرمایا۔ وقت الحن من ربکم فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليكفر (یعنی اس کے لئے تو کہہ دے کہ یہ حق و صداقت تمہارے رب کی طرف سے ہے جو چاہتے ہیں۔ اپنی مرضی سے ایمان لائے اور جو چاہے انکار کر دے۔

قرآن مجید وہ واحد آسمانی صحیفہ ہے جس نے عرب کے غیر مذہب بددوں کو نہ صرف انسان بلکہ بااخلاق بااخلا اور خدا نما انسان بنا یا۔ اور رب کے لئے آزادی ضمیر عالمگیر مساوات اور اخوت و بھائی چارگی کی راہیں کھول دیں۔ کہ دنیا میں ایک ایسا روحانی انقلاب پیدا کر دیا جس کی نظیر کہیں اور نہیں ملتی اس کے باوجود یہ کہنا کہ قرآن مجید غور بالمشہد نفرت اور تفرقہ کی تعلیم دیتا ہے سراسر غلط اور بے بنیاد الزام ہے جو خود الزام لگانے والے کی اپنی ناسمجھی اور تعصب کی دلیل ہے۔ مسٹر چاندل جو پڑا اور ان کے ہمراہی قرآن مجید میں وارد کافر اور مشرک وغیرہ الفاظ پر جو اعتراض کر رہے ہیں یہ ان کی عربی زبان سے کلیتاً ناواقفگی کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ کافر عربی زبان میں نہ ماننے والے اور انکار کرنے والے

کہتے ہیں۔ یہ کوئی گالی نہیں اور مذہب عالم کی تاریخ شاہد ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جب بھی لگائے روہانی نظام کا اعلان ہوا ایک فریق نے اسے قبول کیا تو دوسرے فریق نے اس کا انکار کر دیا ایسا اختلاف ہمیشہ سے چلا آیا ہے ان کی اس بات کو راجح الوقت جمہوری نظام میں حزب مخالف کی مثال سے بخوبی سمجھا جاسکتا ہے کسی بھی جمہوری حکومت میں "پوزیشن" کا لفظ نہ تو قابل اعتراض گردانا جاسکتا ہے اور نہ اسے گالی سمجھا جاتا ہے۔ اس لئے قرآن مجید کا نہ ماننے والوں کو عربی زبان میں کافر یا مشرک کہنا کیونکہ اصل اعتراض ہو سکتا ہے؟ ایک سلام ہی نہیں بلکہ دیگر مذاہب میں بھی مشرکین کو اسی قسم کے ناموں سے پکارا گیا ہے۔ جیسا کہ خود دیدیں برہمن کے معانی پر طبع شور اور لون وغیرہ الفاظ پائے جاتے ہیں جس سے دیدوں کو ماننے والا کوئی شخص بھی انکار نہیں کر سکتا۔ اندریں حالات جس نوبت اور تفرقہ کی مہم جو پڑا پر مسٹر جو پڑا قرآن مجید پر پابندی لگانے کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ سب سے پہلے خود ان کی اپنی مذہبی کتب کو قابل گرفت قرار دینی ہے۔ چاندل جو پڑا یہ بات بھول رہے ہیں کہ غیر شعوری طور پر اس کوشش سے خود اپنی مذہبی کتب پر بھی پابندی لگوائیں گے جس میں چھوٹی چھاتی جیسی نفرت اور تفرقہ پیدا کرنے والی تعلیم کے سوا اور کچھ نہیں۔ قرآن مجید نے صرف ایسے ہی مخالفین سے قتال اور جنگ کرنے کا حکم دیا ہے جو جنگ کی ابتداء کرتے ہیں ملک میں فتنہ و فساد برپا کرتے ہیں۔ مذہب اور عقیدہ کی آزادی کو جبراً روکتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ کوئی بھی معقول انسان ایسی نازک صورت حال میں امن و قانون اور آوازیں نہیں دے گا کہ اسے تفرقہ دہی قرار نہیں دے سکتا۔ قرآن مجید و اشکاف الفاظ میں اعلان کرتا ہے کہ خالصتاً تو علم حق سے

لا تَكُونُ فِتْنَةً وَيَكُفِّرُ بَدَنَهُ
 اللَّهُ (سورۃ انفال آیت ۱۳) نہ صرف یہ بلکہ قرآن مجید نے تو امن پسند مخالفین کے ساتھ رواداری اور حسن سلوک اور چھوڑناؤ کا حکم دیا ہے۔ فرمایا لکن یفکروا انہم عن الذین لم یقاتلوکم فی الدین ولم یخدرجوکم من دینارکم ان تمسروهم و تقسطوا الیہم ان اللہ یحب المتقین (سورۃ عنکاف آیت ۱۱)

مسٹر چاندل جو پڑا نے اپنے فریضہ دعویٰ میں تنقیح عدل کے تحت سورۃ انفال کی مذکورہ آیت ایتھرا میں کے رنگ میں پیش کی جب کہ ایسی آیت کے الفاظ بیانگ دہل ہی اعتراضی کو بے بنیاد اور بے حقیقت قرار دیتے ہیں۔ یہ آیت ان صریح آیات میں سے ایک ہے جس میں مخالفین کے ساتھ جنگ اور قتال کرنے کی حدود صورت واضح کی گئی یعنی فتنہ و فساد بد امنی اور مذاہب کے معاملہ میں جبر واکراہ بیس مذہب کوشش کا سبب کرنے کا نام جہاد ہے۔ معنی ہے مسٹر جو پڑا اپنے فطری تعصب کے باعث ہماری اس بات کو سمجھنے کی کوشش نہ کریں لیکن ہمیں ہر دوسرے حقیقت پسند اور صاحب بصیرت سے پوری امید ہے کہ وہ اس واضح بات کو بخوبی سمجھ کر قرآن مجید کی پوزیشن کو بے داغ قرار دے گا۔

چاندل جو پڑا نے قرآنی آیات کے پس منظر اور سیاق و سباق کو نظر انداز کرتے ہوئے انہیں جس غلط انداز سے پیش کیا ہے اس پر ہمیں گہری تشویش اور غم ہے۔ ان کی طرف سے پیش کردہ درخواست (LAWIRIT PETITION) کی سر تنقیح کا مفصل اور مدلل جواب اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اس راہ میں قرآنی بشارت انا فحق نزول الذکر وانا لھا لحافظون کے مطابق قرآن مجید کی صداقت اور اسکی عظمت کو ثابت کرنے کے لئے قائم ہوئی ہے اور آج خدا کے فضل سے جو اکتاف عالم میں بھی ایک جماعت ہے جو قرآن مجید کی عظمت اور لازوال تعلیمات کو اپنے قول و عمل سے پھیلا رہی ہے۔ جس کا اعتراف ہمارے معاندین کو بھی ہے۔

خط و کتابت کرنے کے وقت
 اپنا پتہ لکھ کر بھیجنا ضروری ہے
 منیر علی

اداکروا موتکم بالخير

آہ! سیدہ فرخ خانم مرہومہ

از مکرم سید بشیر احمد شاہ صاحب بلوہ پاکستان

میری اہلیہ محترمہ سیدہ فرخ خانم ۵۵ سال از دواجی زندگی گزارنے کے بعد یکم مارچ ۱۹۸۵ء بروز جمعہ بوقت آٹھ بجے شب ۵۹ سال کی عمر میں وفات پائی۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔

مرحومہ کا شغف (یعنی ترکستان) کی رہنے والی تھیں۔ ۱۹۳۹ء میں اپنی والدہ محترمہ سیدہ علیمہ بانو مرحومہ اپنے دو بھائیوں حکیم سید آل احمد مرحوم و ڈاکٹر سید جنود اللہ مرحوم اور بھتیجے سید امان اللہ ابن حکیم سید آل احمد مرحوم کے ساتھ قافلہ کی صورت میں ہجرت کر کے قادیان تشریف لائیں اور حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مبارک ہاتھ پر بیعت کر کے سلسلہ اجریہ میں داخل ہوئیں۔

مرحومہ کے والد عمر صاحب کشف و رو یا بزرگ تھے۔ انہیں کشف اور رو یا میں دکھایا گیا تھا کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت پر بیٹھ کر مسیح موعود اور مہدی معبود ہندوستان میں آئیں گے۔ انہوں نے اپنے بچوں کو نصیحت کی تھی کہ اگر میں زندہ رہا تو میں ان کی بیعت کرے گا اور آپ سب یہ لوٹ کر لیں کہ تمہاری نجات ان کی بیعت کر لینے میں ہی ہے۔ تم سب بھی ان کی بیعت کر لیں۔ اسی نصیحت کی تعمیل میں یہ قافلہ کئی قسم کی صعوبتیں برداشت کر کے اور پہاڑی اور دشوار گزار راستے طے کرنے کے بعد ہندوستان آیا۔

اس قافلہ کی آمد اور اس کے احمدیت میں داخل ہونے کے حالات تاریخ احمدیت میں شائع ہو چکے ہیں۔ میں صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ سعادت کا یہ مختصر خانہ ان کس طرح قادیان آیا۔ قافلہ کے صاحب افراد ایک ہی وقت میں قادیان نہیں پہنچے بلکہ پہلے ڈاکٹر حاجی سید جنود اللہ مرحوم آئے۔ اس کے بعد مرحومہ فرخ خانم اور ان کی والدہ مرحومہ آئیں۔ اور آخر میں حکیم سید آل احمد مرحوم اپنے بیٹے سید امان اللہ کے ساتھ آئے۔ سب سے پہلے سال تو یاد نہیں بہر حال اتنا علم ہے کہ سر بلند خان نامی ایک نوجوان کو حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے تبلیغ کی غرض سے کابل بھجوایا۔ حکام

بالانے اسے قید کر دیا۔ لیکن یہ نوجوان قید خانہ میں بھی احمدیت کی تبلیغ کرتا رہا۔ بعد میں اسے کابل سے نکال دیا گیا۔ وہ نوجوان واپس قادیان آئے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کو ملے اور تمام حالات بیان کئے حالات سننے کے بعد حضور نے فرمایا کہ تم چینی ترکستان میں چلے جاؤ۔ اس نے اپنے ایک دوست محمد رفیق سے جو درزی کا کام کرتا تھا۔ حضور کے اس ارشاد کا ذکر کیا اور انہیں اپنے ساتھ چلنے کے لئے کہا۔ اس نوجوان نے ساتھ جانے پر رضامندی کا اظہار کیا۔ چنانچہ دونوں سفر پر روانہ ہو گئے۔ تین ہفتے کے سفر بعد خاں کو مونیہ ہو گیا اس نے محمد رفیق سے کہا کہ کسی کو بلا لاؤ تا میں اسے تبلیغ کروں لیکن اجنبی ملک ہونے کی وجہ سے وہ اس کی اس خواہش کو پورا نہ کر سکا۔ سر بلند خاں وفات پا گیا تو محمد رفیق نے اس کا جنازہ پڑھا۔ پھر دفن کرنے کے بعد وہ اکیلا چینی ترکستان پہنچ گیا۔ محمد رفیق معمولی پڑھا لکھا تھا۔ اس کے پاس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کشتی نوح اور تبلیغی پاکٹ بک تھی جو سر بلند خاں مرحوم نے اسے دی تھیں۔

اس وقت کا شغف میں انگریزی سفارت خانہ قائم تھا۔ اور محمد رفیق کے پاس انگریزی پاسپورٹ تھا چنانچہ وہ انگریزی سفارت خانہ میں چلا گیا۔ سفارت خانہ کے پناہ گزینوں کے ہاں حالات خراب ہو رہے ہیں۔ روس کا شغف میں داخل ہو گیا ہے اس طرح خطرات بڑھ رہے ہیں۔ ڈاکٹر حاجی سید جنود اللہ صاحب کو کسی نہ کسی طرح اس بات کا علم ہو گیا کہ کوئی ہندوستانی انگریزی سفارت خانہ میں ہے۔ آپ رات کو چھپ کر سفارت خانہ میں گئے اور باہر ان سے ملنے کی اجازت ناصل کی۔ ڈاکٹر حاجی سید جنود اللہ تجاہد کے سلسلہ میں تین چار دفعہ ہندوستان آچکے تھے اس لئے آپ اردو جانتے تھے۔ آپ سفارت خانہ کے پناہ گزینوں سے اجازت لے کر محمد رفیق صاحب کو اپنے ساتھ لے آئے۔ محمد رفیق صاحب نے انہیں بتایا کہ وہ قادیان سے آئے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب

نے ان سے کشتی نوح کے پڑھی جس پر انہیں اپنے والد مرحوم کی نصیحت یاد آگئی۔ محمد رفیق صاحب نے کوشش کر کے انگریزی سفارت خانہ کی معرفت سب کو باری باری قادیان بھجوایا۔ کچھ دنوں کے بعد کا شغف پر روس کا قبضہ ہو گیا۔ سفارت خانہ بھی ختم ہو گیا۔ محمد رفیق صاحب کا کیا بنا اس کا پتہ نہیں لگ سکا۔ حالات تو بہت دلچسپ ہیں لیکن طوالت کے خوف سے یہیں تفصیل میں نہیں جاتا۔

میں اپنی اہلیہ مرحومہ کا ذکر کر رہا تھا۔ مرحومہ نے نہایت پاکیزہ زندگی گزاری۔ روزانہ پانچ وقت نماز باقاعدگی سے ادا کرتیں۔ ہر سال رمضان المبارک کے روزے رکھتیں۔ نماز تہجد کی پابندی تھیں۔ دعاؤں کا خاص شغف تھا۔ بہت مفسد اور جہان نواز تھیں۔ جتنی بار کوئی شے آیا اتنی بار ہی اس کی جہان نوازی کی۔ تمام بچوں کی تربیت بہت اعلیٰ رنگ میں کی۔ انہیں ہر وقت نمازیں ادا کرنے اور دعاؤں میں شغف پیدا کرنے کی نصیحت کرتیں۔ ہر روز صبح جب تک بچے نماز و تلاوت قرآن کریم سے فارغ نہ ہوتے تھے چاہے وہ کتنا ہی روٹیں

اور چلائیں انہیں ناشتہ نہیں دیا کرتی تھیں جو بچے اس وقت بسلسلہ ملازمت یا روزگار پاکستان سے باہر ہیں انہیں ہر خط میں یہ نصیحت کرتیں کہ دیکھنا احمدیت پر قائم رہنا۔ نمازوں کی پابندی کرنا اور سلسلہ کے کاموں میں دلچسپی سے حصہ لیتے رہنا اور سب بھائی بہن باہم محبت اور پیار سے رہنا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ سب بچے بہت خدمت گزار اور فرمانبردار ہیں۔ انہوں نے اپنی والدہ کی خدمت میں کوئی کمی نہیں کی۔

سر بلند خاں سید نعیر احمد شاہ اس وقت تک بانگ کالنگ میں نیشنل بینک کا مینجر تھے۔ اور دوسرے دولہ کے سید تنویر احمد شاہ اور سید بشیر احمد شاہ سا سکٹون کینیڈا میں مقیم ہیں۔ اور تینوں شادی شدہ ہیں۔ اگر کوئی رشتہ دار بیمار ہو جاتا تو اس کی بیماریا پرسی کے لئے جاتیں۔ شادی اور غمی کے مواقع میں ضرور شریک ہوتیں۔ الغرض مرحومہ بہت سی خوبیوں کی مالک تھیں۔

دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے قرب میں بلند مقام عطا فرمائے ہر آن ان کے درجات کو بلند کرتا رہے اور نچو اور میرے سب بچوں کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین *

درخواست پاپے دعا

مکرم وی بی عبدالعزیز صاحب کو ڈالی کاروبار میں خیر و برکت کے لئے۔

مکرم صاحبہ بنت مکرم مبارک احمد صاحب کو ڈالی اپنی بچی کی صحت و سلامتی کے لئے۔

مکرم وی بی صاحبہ صاحبہ کو ڈالی اپنی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے۔

مکرم وی بی صاحبہ کو ڈالی اپنی بچی کو نیک صالح و خادم دین اولاد نرینہ عطا ہونے کے لئے۔

مکرم سہی منیر احمد صاحب کو ڈالی بچی کی صحت و سلامتی کے لئے۔

مکرم سید ہارون رشید صاحب خانپور ملکی (بہار) والدہ صاحبہ کی کامل و عاجل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے۔

مکرم محمد ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ پنکال اپنی کامل و عاجل شفا یابی اور دو بے روزگار بیٹوں کے ہر سر روزگار ہونے کے لئے۔

مکرم سیدنا صرا احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ جمشید پور کو اپنی موٹرسائیکل سے گر کر چوٹیں آئی ہیں موصوف کی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے۔

مکرم سید صدیق حسین صدیقی کمال ساکن چانگنیر ضلع بیدر (کرناٹک) دس روپے اعانت برائے ادا کر کے اہلیہ اول کے غیر احمدی رشتہ داروں کے ہر شر سے محفوظ رہنے اور اولاد بڑھنے کے نیک صالح و خادم دین بننے اور درازی عمر و بلندی اقبال کے لئے۔

مکرم غلام احمد صاحب پڈر شعلہ اپنی کامل و عاجل شفا یابی پریشانیوں کے زائل اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔

مکرم سید فضل عمر صاحب سابق مبلغ سیدہ نعیم سونگھڑہ (اڑیسہ) تھریہ کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ سونگھڑہ کے دو بزرگ احمدی مکرم مولوی سید مبشر الدین احمد صاحب اور مکرم سید احمد رضی اللہ عنہما صاحب بعارضہ قان اور بائی بلڈ پریشر بیمار ہیں اور زیر علاج ہیں۔ ہر دو کی کامل و عاجل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے۔

مکرم محمد عبداللہ صاحب تریشی تھری لورڈا ملازمت کر بھان اسکے لئے۔

مکرم خلیل احمد صاحب شیراپنہ کاروبار میں ترقی اور دینی دنیاوی ترقیات کے لئے۔

مکرم سید ابی اللہ کی کامل شفا یابی کے لئے۔

مکرم حاجز اندر درخواست ہے۔

(ادامہ)

مونگھیر کی تاریخی احمدیہ مسجد کی مرمت

مکرم سید محمد عبدالباقی صاحب میجرٹریٹ درجہ اول پٹنہ تحریر فرماتے ہیں کہ جماعت احمدیہ مونگھیر کو تاریخ احمدیت میں ایک خاص مقام حاصل ہے۔ یہ وہی جگہ ہے جہاں کی مسجد کے مقدمہ میں پٹنہ ہائی کورٹ نے یہ فیصلہ دیا تھا کہ "احمدی مسلمان ہیں"۔ یہاں احمدی بزرگوں کا ایک زمانہ میں کافی اثر و رسوخ تھا۔ جس کے نتیجہ میں خاتقاہ رحمانیہ مونگھیر سے جماعت کے علاوہ کئی کتابچے نام مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی نیت سے شائع کئے گئے تھے جن کے جوابات بھی جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع ہوئے تھے۔ ان احمدی بزرگوں کی کوششوں کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے ایک بہت ہی مستحکم جماعت قائم ہوئی۔ احباب جماعت نے احمدیہ مسجد کے ارد گرد اپنی ایک احمدیہ کالونی بسائی جسکے دو بڑے دروازے تھے۔ اس کالونی کے باہر کے دونوں دروازوں پر دو بڑے بڑے پتھر کے لگائے جاتے تھے۔ لیکن تقسیم ملک کے بعد وہ کالونی غیر آباد ہو گئی اور اب صرف ان دو پتھروں کے لوہے کے سلاخ باقی رہ گئے ہیں اور ایک احمدیہ مسجد۔

بدقسمتی سے جو احمدی بھائی بچے وہ بھی قسمت ہو گئے۔ جس کے نتیجہ میں احمدیہ مسجد پہلے کی طرح آباد نہیں رہ سکی۔ احمدی دوست مسجد سے دور دور رہنے لگے اور اس طرح تاریخی احمدیہ مسجد کی چھت پر برسات کا پانی جما ہوتا رہا ہے۔ خاکسار جب ۱۹۸۱ء میں جمشید پور سے تبادلہ ہو کر مونگھیر آیا تو مسجد قریب قریب ویران اور خستہ حالت میں تھی۔ خاکسار نے احباب کا رجوع اس طرف کیا۔ نمازیں شروع ہوئیں لیکن چونکہ چھت کافی کمزور ہو چکی تھی۔ ۶:۹۸۲ء کی ایک رات مسجد کے دوسرے حصوں کو بھی نقصان پہنچاتے ہوئے وہ گر پڑی۔ بدقسمتی سے احباب جماعت مونگھیر کی ایسی مالی حالت میں تھی کہ وہ اس خرچ کو برداشت کر سکتے۔ خاکسار کے یہ ایک حد درجہ تکلیف کی بات تھی کہ ہماری احمدیہ مسجد کی چھت گر جائے اور وہ اسی طرح پڑی رہے۔ بہر حال خاکسار نے جماعت سے وقار کو مدنظر رکھ کر ہر ممکن کوشش کیا کہ کسی طرح اس کی مرمت کرائی جاسکے ایسی حالت میں بھی مسجد کو آباد رکھنے کی پوری کوشش کی گئی جس کے نتیجہ میں مولانا

مدت اللہ صاحب خاتقاہ رحمانیہ مونگھیر نے ایک موقع پر ہمارے ایک غیر احمدی دوست سے فرمایا کہ پہلے تو احمدیہ مسجد ویران ہو چکی تھی لیکن ادھر کوئی احمدی میجرٹریٹ آئے ہیں جس کے بعد سے وہ مسجد پھر آباد ہو گئی ہے۔ بہر حال خاکسار نے خاتقاہ رحمانیہ مونگھیر کے نام سے بدرجہی جاری کر دیا اور پھر مسجد کی مرمت کی کوشش میں لگ گیا۔ بعد میں خاکسار کی درخواست پر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے مبلغ ۵۰۰ روپیہ بطور امداد منظور فرمایا۔ جو رقم بہت تھوڑی تھی لیکن ساتھ ہی ساتھ مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ مونگھیر کے لئے اندرون ملک دیبرون نمائک میں رہنے والے احمدیوں سے چندہ وصول کرنے کی اجازت بھی دی۔ جلسہ سالانہ ۱۹۸۳ء کے موقع پر مکرم سید فضل احمد صاحب اور خاکسار کی ملاقات مکرم و محترم حکیم خلیل احمد صاحب مرحوم آف مونگھیر کے لڑکے مکرم ذہیر مشکیل احمد صاحب سے ہوئی جو جلسہ پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ جب انہیں مونگھیر مسجد کی حالت کی جانکاری ہوئی تو انہیں بہت افسوس ہوا۔ اور وعدہ فرمایا کہ وہ مونگھیر کے بیرون نمائک میں رہنے والے احمدی دوستوں سے رقم اکٹھا کر کے اس مبارک کام کے لئے ضرور بھیجیں گے۔ عین وعدے کے مطابق انہوں نے مبلغ ۵۰۰ روپیہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی خدمت میں برائے مرمت احمدیہ مسجد مونگھیر ارسال فرمایا جسے انجمن نے مکرم سید فضل احمد صاحب کی خدمت میں کل ۱۰۰۰ روپیہ بذریعہ بینک ڈرافٹ ارسال فرمایا۔ اس وقت تک خاکسار کا تبادلہ مونگھیر سے پٹنہ ہو چکا تھا۔ لہذا مکرم سید فضل احمد صاحب نے مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ خاکسار کے سپرد کرتے ہوئے اس مبارک کام کو کرانے کی گزارش کی۔ خاکسار کام کی اہمیت کو مدنظر رکھتے ہوئے ٹھٹھی لے کر مونگھیر آیا اور وہاں کے تمام احباب خصوصاً خدام احمدیہ کی مدد لی۔ بفضلہ تعالیٰ تمام احباب جماعت اور خصوصاً خدام نے پورا پورا تعاون اس نیک کام میں دیا۔ عین وقت پر رقم کی کافی کمی ہو گئی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے مزید پانچ سو ہزار روپیے کا انتظام کر دیا۔ اور اس طرح خدام الاحمدیہ مونگھیر کی رات دن کی انتھک کوششوں کے نتیجہ میں احمدیہ مسجد مونگھیر کی کچی چھت اور دیگر مرمت کا کام پایہ تکمیل تک پہنچا۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیلتاریخی مسجد کافی مضبوط ہو چکی ہے۔ احباب دعا

یاد رہانی چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ اب قریب آ رہا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں رپیہ) یا سالانہ آمد کا پہلے حصہ مقرر ہے اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہوتی ضروری ہے تاکہ جلسہ سالانہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔ لہذا جن احباب اور جماعتوں نے تاحال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

آل کرناٹک احمدیہ مسلم کانفرنس

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ آل کرناٹک احمدیہ کانفرنس یادگیری ۳-۳ نومبر کی تاریخوں میں منعقد ہوگی۔ کرناٹک کی جماعتوں کے احباب کو کثرت سے کانفرنس میں شریک ہونا چاہیے۔ دوسری جماعتوں کے نمائندگان بھی شرکت فرما سکتے ہیں۔ ہفتوں کے قیام و طعام کا انتظام جماعت یادگیری کے ذمہ ہوگا۔ خط و کتابت کے پتہ درج ذیل ہے۔

سیٹھ محمد انیس امیر جماعت احمدیہ
حسن منزل - ڈاکخانہ یادگیری - ضلع گلبرگہ
(کرناٹک) ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تقریب شادی خانہ آبادی

مورخہ ۱۳ کو مکرم ٹی ایم محمد صاحب ابن مکرم مرحوم مولوی ایم حسین کٹی صاحب آف چیلا کر کے شادی خانہ آبادی محل میں آئی۔ اس سے قبل عزیز کا نکاح عزیزہ ایچ زینب صاحبہ بنت مکرم شاہ الامید صاحب صدر جماعت احمدیہ کاواشمیری کے ساتھ ہو چکا تھا۔ بارات نماز جمعہ کے بعد چیلا کر کے سے روانہ ہو کر کاواشمیری پہنچا یہاں پر درہما کے استقبال اور تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ سلا نے مناسب موقع تقریر کی جس سے غیر احمدی مسلمان اور مہلک و سامعین میں متاثر ہوئے۔ بعدہ مولوی صاحب موصوف نے اجتماع دعا کر دئی۔ مکرم ٹی ایم محمد صاحب نے اس خوشی میں پینیس و دیے اعانت بابت میں ادا کئے ہیں۔

بخیرہ اللہ خیر۔
قارئین سے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شمر بہ شمرا ت حسنه ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار۔ ٹی بدر الدین قائد مجلس خدام الاحمدیہ چیلا کر کے

ولادت

خدا کے فضل سے خاکسار کے فرزند مبشر احمد نور کی عطا ہوئی ہے۔ نومبر کا نام حضرت مناکیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے نعیقہ تجویز فرمایا ہے۔ بچی کے نیک صالح اور خادمہ بن سونے کیلئے بزرگان سلا کی خدمت میں عاجز درخواست دہلیے۔ اسی خوشی میں اعانت بدر کے لئے پانچ سو روپیہ ادا کیا گیا ہے اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین (خاکسار حضرت مناکیم صاحب)

| | |
|--|---|
| <p>فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسی طرح وہاں کی جماعت کو جو مضبوط بنائے۔ اور اس تاریخی احمدیہ مسجد کو ہمیشہ آباد رکھے گا بھی اپنے خاص فضل سے انتظام فرمائے اور وہاں کے لوگوں کو ہر اہمیت دے اور تمام</p> | <p>احباب و خدام کو جزائے خیر دے۔ اسی طرح تمام ان احباب جماعت کو بھی اللہ تعالیٰ جزائے خیر دے۔ جنہوں نے اس نیک کام میں ملحق قربانی دیا ہے۔ آمین۔ ٹھو آمین۔</p> |
|--|---|

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(الہام حضرت سید محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مہجانیٹا - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”ہنس و می ہنوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھجایا گیا۔
(نوح اسلام مہ تصنیف حضرت سید محمد علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵-۲-۱۸
فلک سٹ
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

ایمرتی ہونٹا

دعوت ہر ہرزہ گو کچھ خدمت آسان نہیں ہے ہر قدم پر کوہِ ہاراں ہر قدم پر دشتِ خار

بی۔ ایم۔ ایکٹرکس مکملی

خاص طور پر ان اعتراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
• ایکٹرکس انجنیئرنگ
• لائسنس کنٹرولنگ
• ایکٹرکس پیکل ورکنگ
• موٹر وائیڈنگ

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA

FOUR BUNGALOWS, ANDHERI. (WEST)

574108

629389

بمبئی - 58.

تارکاپتہ - "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز }
23-5222 }
23-1652 }

آؤ ٹریڈرز

۱۶-مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹور کمپنی کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے: ایمپلڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکر

SKF بالہ اور رولر شیپس بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر

ہر قسم کا ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹریک کے اعلیٰ پرزہ جاتا دستیاب ہیں

AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کے لئے“

نقیرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر بربرو ٹکس ۲۲ پیسیاروڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

% PERFECT TRAVEL AIDS,

SHED NO. C-16.

INDUSTRIAL ESTATE.

MADIKERI - 571201

PHONE NO. OFFICE. 800.

RESI. 283.

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES

17-A, RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY - 8.

ہر قسم اور سہراؤں کے

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترز کی خرید و فروخت اور
تبادلہ کے لئے آؤٹریٹنگ کے کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

13, SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004

76360.

PHONE NO. } 74350

ہر قسم اور سہراؤں کے

ریفریجریٹر، فریج، جینی اور ویوٹیٹ سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوشل کپس۔
ریفریجریٹر، کولنگ، ہیٹنگ، (وزن نامہ و درجہ) ہیٹنگ، ہیٹنگ، ہیٹنگ، ہیٹنگ، ہیٹنگ، ہیٹنگ اور
بیڈنگ کے میٹریل پیکر اس اینڈ آؤٹریٹنگ سہارا

پندرھویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

منجانب: احمدیہ مسلم مشن، ۲۰۵- نیوپارک سٹریٹ، کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱۔ فون نمبر: ۲۲۱۱۱۱

بَصْرَتُكَ بِمَا كُنْتَ تُؤْمِنُ بِهِ لَيْسَتْ بِالنَّجْمِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں تم آسمان سے وحی کرتی گے }

(ابہام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیشکش: لکڑی احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈیپارٹمنٹ، ہدیت میدان روڈ، بھدرک - ۷۵۹۱۰۰ (اڈیسہ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

ہر ایک کی کس قدر تقویٰ ہے۔
(مستی دوح)

پیشکش: ROYAL AGENCY

C.B. CANNANORE - 670001.
H.O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)
PHONE - PAYANGADI - 123. CANNANORE - 4436.

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔
ارشاد حضرت ناصر الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ

| | |
|--|---|
| احمد الیکٹرانکس کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) | گڈ لک الیکٹرانکس انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر) |
|--|---|

ایکپائر ریڈیو۔ ٹی وی۔ آڈیو ٹاپکوں اور اسلامی مشین کی سیل اور ٹرکس

حیدرآباد میں
فون نمبر: 42301

لیڈیٹڈ موٹر کارپوریشن

کی اٹھینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری ٹرکس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور برکت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ۳ ص ۱۳۱)
فون نمبر: 42916
ٹیلیگرام: ALLIED

الایسڈ پریڈریشن

مسیحی لائسنسڈ - کرسٹنوک - یونیل - یون سینوس - مارن ہونس وغیرہ
(پتہ)
نمبر: ۲۲۰/۲۲/۲ عقب کاجی گورہ ریوے سٹیشن - حیدرآباد - ۲۷ (آندھرا پردیش)

”تمام نیکیاں توبہ کی تکمیل کیلئے ہیں“

(ارشاد حضرت مسیح موعودؑ)

MIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:- آرام دہ مضمون اور ویدہ زریب ریشمیٹ، ہوائی چیل نیر زریب، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!